

Un episodio de la "normalidad" pasada

No sólo por exigencias de la actualidad, sino en cumplimiento de un deber de justicia, hemos de rendir homenaje póstumo al padre Nozalada. Además, por las enseñanzas políticas que del caso se desprenden, nos parece oportuno recordar en la primera columna de EL DEBATE la famosa campaña que contra el padre Nozalada se llevó a cabo por la casi totalidad de la Prensa española.

Apuntemos los hechos brevemente. El padre Nozalada era Arzobispo de Manila cuando el triste fin de la dominación española en el archipiélago filipino. Terminada la guerra, el Pontífice ordenó al Arzobispo que permaneciese en su diócesis. El padre Nozalada pidió que quedase allí dos años, en el curso de los cuales prestó a su patria servicios insignes, a los que más adelante nos referiremos. Cuando salió de Manila fué el Arzobispo a Roma para visitar al Papa, y llegó, finalmente, a España, donde le aguardaba la campaña de Prensa que el propio padre Nozalada calificó de "inesperada, ruda, injusta, inverosímil y artificiosa". Fué, según frase de Maura, "agredido, villanizado, maltratado sin razón". El pretexto de la campaña era la proposición del padre Nozalada para ocupar la sede arzobispal valenciana.

La acometida fué general. Llevaron la voz casi todos los periódicos de Madrid y gran parte de los de provincias. Se lanzaban sobre el padre Nozalada las acusaciones más graves, se le injuriaba, se le moleaba soezmente, y sin ningún respeto humano ni divino, se estampaban las palabras "cobardes" y "traidores" para aplicárlas, sin prueba ni justificación alguna, a un sacerdote.

Durante más de un mes la opinión nacional se alimentó de aquel "oleaje de improperios". Y, por fin, llegó la cuestión a la Cámara popular. Presidía el Gobierno don Antonio Maura. El primero de los discursos pronunciados lo fué por uno de los jefes liberales. Al leerlo hoy se advierte en su gaita su tímida y vacilante eufemias. Todo se resume en un "no digo que sea cierto o no sea cierto, por lo que a la acusación contra el padre Nozalada se refiere, y a un "no es prudente", por lo que toca a la proposición para el Arzobispado de Valencia. El "no es prudente" se justifica por el estado de la opinión, de la misma opinión, que ya veremos cómo se había formado.

A las acusaciones replicó Maura en algunos discursos, que figuran entre los de la cumbre de su actuación en el Parlamento. Por la gallardía con que salió al encuentro de los jefes liberales y republicanos y de la falsa opinión, por el acierto en la frase, por la exactitud en el concepto, por la inimitable elocuencia, Maura escribió en aquellos días páginas gloriosas de su historia de hombre de gobierno y de su vida de hombre honrado.

Obtuvo un gran triunfo en el Parlamento; pero nada más. Probó que el padre Nozalada era todo lo contrario de lo que se decía: patriota ferviente, amigo y servidor fiel del Gobierno, defensor de los intereses de España, hombre tan abnegado, que salió de las islas Filipinas sin dinero para el viaje y tuvo que recurrir a la limosna para poderlo efectuar.

Pero los discursos quedaron en el Congreso sin otra publicidad que la del "Diario de Sesiones", y unos folletos tardíos, que por el cuidado de algunos amigos se editaron. España no se enteró. La gran Prensa, no sólo no reprodujo los discursos de Maura, sino que los desfiguró. Pretendía irritar más al pueblo, presentando la noble actitud de Maura como un desafío a la opinión pública.

De los procedimientos periodísticos que entonces se emplearon, juzgábase por lo siguiente. En "El Radical", de Valencia, apareció un artículo titulado: "Entrada de un traidor en Valencia. Asesinato de Nozalada." Era un artículo en el que se fingía la entrada del nuevo Arzobispo en la capital de la archidiócesis. El pueblo lo apodó, lo "acuchillaba, le arrojaba a una cuerda al cuello para arrastrarlo. Al final, "la marea popular arrojó a sus playas un pedazo de mitra y unos cuantos miembros sangrientos". Otro día "El Radical" publicaba una carta, al parecer de un coronel del Ejército. Así se afirmaba en el periódico. En la carta se hacían injuriosas apreciaciones sobre el padre Nozalada. Instruido el expediente oportuno, el señor Soriano, que era el director del periódico, confesó que la carta era invención suya, y quiso decir que era de un coronel como era curso periodístico.

Todo esto quedaba impune. Bastaba que el señor Soriano—diputado a Cortes—se declarase autor de éste o del otro presuntamente artículo, para que la justicia fuese impotente. Se vivía una época feliz de plena y absoluta "normalidad" constitucional.

Quien juzgue hoy serenamente los hechos no puede menos de advertir: primero, el valor relativo de un Parlamento en la plenitud de sus garantías y de su libertad, con luz y taquígrafos, aunque dentro haya una mayoría disciplinada y numerosa, y lleve la voz de ella un jefe de Gobierno de la categoría de don Antonio Maura. Con todo eso, el Parlamento resulta absolutamente inútil. Ni fué capaz, en el caso que nos ocupa, de poner la verdad en claro y defender el honor de un hombre atacado injustamente. Segundo, el absurdo de nuestra legislación de Prensa. Por lo referido puede verse hasta dónde puede llegar dentro de esa legislación una Prensa licenciosa y desmandada. Desde predicar el asesinato y preparar el linchamiento, hasta falsear las palabras del jefe del Gobierno, sin contar el enorme crimen contra la cultura popular, todo es posible. Se le estuvo sirviendo al público durante días y días por todo alimento espiritual una serie interminable de mentiras, injurias y calumnias. La Prensa, que debe ser un instrumento de cultura, se transforma así en un medio de embrutecimiento.

Conclusiones a que queremos llegar en este artículo: No debe sentirse prisa ninguna por volver a lo que se llama la "normalidad". Esa "normalidad" no puede ser nunca la que antes fué. Por algo vino la dictadura, y por algo se mantiene. Y si una parte de los políticos y una parte de los periódicos añoran aquello, España no quiere perder el fruto de la lección.

Hay, en consecuencia, dos reformas que hacer. La del Parlamento, que no puede ser lo que antes ni en su constitución ni en su modo de funcionar. La de la legislación de Prensa. Es necesario, por lo menos, que cuando un Gobierno tenga la certeza que tenta Maura en el caso Nozalada, y vea que se está engañando a un pueblo bueno por el abuso de un "cañal de publicidad", pueda el jefe de ese Gobierno hacer algo más que pronunciar discursos y pueda utilizar el peso de la ley para sanear el ambiente moral y poner coto a las plumas maldicientes.

DEL COLOR DE MI CRISTAL

NUEVO TIMO

Me parece de toda urgencia llamar la atención de la incipiente juventud sobre el timo que se le quiere dar. Por todos los medios posibles se intenta producir la impresión de que en esta época recueta y confusa haya a su vez, en el mundo, donde flores la virtud, y de la abnegación y el desinterés brillan con luz propia, donde se encuentra el amor real y sincero, donde cualquiera puede fácilmente darse de manos a boca con la felicidad. Ni aun los más competentes en acertijos serán capaces con tales datos de adivinar, por mucho que se esfuerzan el cerebro, qué lugar es ese. Ese lugar es el cabaret.

Fuera del cabaret todo es hipocresía, simulación y farsa. La verdad sólo está allí. No hay que decir que está desusada, lo cual es muy propio de la verdad.

Al saber esto los concurrentes asiduos a los cabarets, se quedarán de primera intención, un poco sorprendidos. Ellos que conocen bien tales lugares no habrían nunca sospechado tal cosa. Verdaderamente no hay una realidad que responda a tal concepto, pero hay una literatura que lo quiere imponer.

Schuyler creó ya una lady Milford, dotada de purísimo corazón en medio de su vida de libertinaje. Vino después con gran ruido al mundo literario Margarieta Gautier, la de Dumas, y desde entonces la imitación hizo la propaganda del tipo. La cortesa romántica, sentimental y de nobilísimo corazón, vivió mucho en los libros, ya que no en la vida. Al lado de ellas la mujer decente era bien antipática y desagradable.

Este tipo, tan en boga hace años, ya se está substituyendo, según los trazos, por el de las mujeres de cabarets para hacer su negocio.

Cincuenta ejecuciones en Méjico

Entre los fusilados figuran los generales Arizón, Vidal y González y 13 diputados del Estado de Morelos

Se ha restablecido el orden

MÉJICO, 7.—Los rebeldes de Veracruz, después de la detención del general Gómez, han despedido su actitud, entregándose a las tropas federales. Los oficiales que más se han distinguido durante los sucesos han sido condecorados a Méjico, donde serán juzgados por el Consejo de guerra, que funciona por orden del Gobierno con carácter permanente.

Además del general Vidal, han sido fusilados el ex general Arizón y el teniente coronel Manzanillo. El número de ejecutados por los sucesos de estos días asciende a unos 50, todos ellos militares.

En Torreón y Laguna, donde se habían hecho fuertes los rebeldes, el orden es completo. También se ha restablecido la tranquilidad en Puyerto, gracias a la actuación del contingente de tropas federales enviado urgentemente por el Gobierno.

UN GENERAL Y 13 DIPUTADOS NOGALES (Arizona), 7.—Según las informaciones recibidas del cuartel general del Ejército mejicano en Ortiz, Estado de Sonora, el general Vicente González, comandante en jefe de la Artillería de Morelos y 13 miembros de la Asamblea legislativa del Estado del mismo nombre fueron ejecutados ayer, convictos de culpabilidad en la rebelión.

LAS VICTIMAS EN MÉJICO

NUEVA YORK, 7.—Comunican de Méjico que durante los últimos sucesos que ensangraron las calles de la capital hubo que lamentar 20 muertos y 30 heridos graves.

EL TRAFICO, RESTABLECIDO

MÉJICO, 7.—Se ha restablecido el tráfico ferroviario en todo el país. En algunas líneas fué suspendido al iniciarse los sucesos del lunes, ante el temor de que los rebeldes atacasen los trenes de viajeros.

NUEVA YORK, 7.—Un despacho recibido en esta capital, procedente de Méjico, dice que la esposa del general Gómez ha manifestado haber recibido noticias, según las cuales no ha sido muerto su marido.

El autogiro voló ayer en Londres 80 kms.

El mal tiempo no ha permitido la salida para las Azores del "hidro" alemán

LONDRES, 7.—En un discurso pronunciado ayer ante la Sociedad Real de Aeronáutica por un miembro del ministerio del Aire, se ha hecho público que una máquina volante del tipo helicóptero o "autogiro" construida por cuenta del expresado ministerio ha efectuado en buenas condiciones un vuelo de 80 millas (80 kilómetros).

LOS ALEMANES NO SALEN

LISBOA, 7.—Debido a las malas condiciones atmosféricas, el avión Junkers no ha podido iniciar la travesía del Atlántico. Si el tiempo lo permite, Loosa y Loeve emprenderán mañana el vuelo hacia las Azores.

Continúa la niebla, y se tienen noticias de que en las Azores reina gran temporal.—Correia Marques.

LA REINA ISABEL APLAZA SU VIAJE

BRUSELAS, 7.—A consecuencia de la densa niebla reinante, ha tenido que aplazarse su salida la reina Isabel, que se proponía dirigirse al Congo belga a bordo de un avión.

Un hospital asaltado en Buenos Aires

Un policía muerto y el cajero gravemente herido

BUENOS AIRES, 7.—Cuatro enmascarados penetraron en el hospital Rawson, de esta capital, en el momento en que los empleados del establecimiento hacían los preparativos para pagar al personal. Entre los que se hallaban en la oficina, había dos agentes de Policía.

Los bandidos se apoderaron de 120.000 pesos y salieron disparando sus revólveres para abrirse paso por los corredores del hospital. En la breve reyerta que se entabló en la oficina resultó muerto un policía y gravemente herido el cajero.

LO DEL DIA

¿Es oportuno?

Con toda clase de consideraciones quisiéramos condensar en una palabra la impresión que nos produce el programa esbozado por el señor Ossorio en el último artículo que nos ha dirigido.

Vemos el momento político de modo completamente distinto que el señor Ossorio. No sabemos si es ésta la ocasión más propicia para formular un programa. Lo que sí podemos afirmar es que el programa que formula el señor Ossorio no es el del día de hoy. Es un programa atrasado.

Por ejemplo, habla el señor Ossorio de la aproximación de los obreros al Gobierno y a la utilidad de la producción. Esa frase es sumamente vaga, y hoy tenemos una realidad legal en ese orden: el decreto de organización corporativa. Debemos saludar con júbilo la nueva organización social defendida por León XIII como instrumento para lograr la justicia en las relaciones entre el capital y el trabajo. El deber del momento es procurar la educación de los obreros y... de los patronos para que la justicia se imponga en los Comités paritarios, empresa de mucha mayor eficacia que la que el señor Ossorio vagamente propone.

Autonomía local. La autonomía está en la Gaceta y en plena ejecución de un programa de autonomía nos llamamos. Y purificaré esta labor la convocatoria reiteradamente pedida por nosotros de unas elecciones municipales.

Tampoco es oportuna la evocación del nombre de Maura como programa político. Desde luego nosotros, sin mengua de la admiración y del respeto hacia aquel grande hombre, no lo aceptamos. El Maura, si carece de valor en la España de 1927. Ni el eco de la contradicción hallaría. Cuando se trata de buscar un gobernante, un nombre propio puede ser una bandera. Condensar una política, una parte del programa en el apellido de un hombre que fué, puede ser síntoma de poca atención a las nuevas formas de la vida.

Libertad absoluta para todos, literalmente interpretada, es una tesis inadmisible. En ningún programa de derechos puede figurar tal principio. Seguros estamos de que la frase no responde fielmente al pensamiento del señor Ossorio. Sin embargo, el señor Ossorio, por su educación liberal, propende a un concepto de la libertad y de la demagogia que repugna la mayoría de la derecha y rechaza también la representación más moderna y europea de la izquierda española.

Y acedidos entusiásticamente por los obstinados destructores de la familia, que no saben ya qué inventar para salirse con la suya. Triste es que algunos grandes literatos hayan contribuido a la apología de la emia.

Esadméme la juventud y no se deje dar el timo. Esto es lo que importa.

Tirso MEDINA

Policías inglesas ante el Pontífice

la "noble milicia del orden y la Cariñoso discurso de Pío XI a tranquilidad"

La Asociación de Policías Católicos de Inglaterra cuenta con un millar de socios

ROMA, 7.—El Pontífice recibió en la sala del Consistorio a los policías católicos ingleses. Estos le ofrecieron un pergamino con el discurso de adhesión y nomenaje. Después del besamanos, conversó el Papa amablemente con muchos de ellos.

A continuación pronunció un discurso, en el que dio la bienvenida a la "noble milicia de la tranquilidad y del orden de la gran nación inglesa. Manifestó su complacencia por la difusión de la Sociedad de policías, que fué fundada en 1914, y cuenta hoy con mil socios. Dijo palabras de admiración y encomio por la prontitud, la cortesía exquisita, la gran paciencia que posee la Policía inglesa para ayudar a los ciudadanos y en particular a los extranjeros, sacandoles de apuros cuando se ven abrumados por la extraordinaria congestión de las calles de la gran metrópoli. El Pontífice recordó que en el año 1914, cuando a la sazón por las calles de Londres, se extravió.

La Policía lo encaminó y no solamente le dió todo género de indicaciones, sino que al verle apurado lo acompañó hasta dejarlo en sitio conocido. Recordó la obra de afectuosa paternidad de los policías para con los muchachitos cuando se hallaban en calles de mucho tránsito. Terminó dando la bendición a estos abnegados soldados del orden, que acababan de cumplir con un deber de cortesía; bendijo a sus acompañantes lejanos, a sus familias ya toda la poderosa nación inglesa. Hizo fervientes votos para que el pueblo generoso inglés pueda formar en un día no lejano con los católicos un solo redil y un solo pastor.—Dafina.

LOS CONCORDATOS

ROMA, 7.—El Concordato con Lituania es el cuarto de los realizados bajo el pontificado de Pío XI.

El primero fué firmado con Letonia en 1923. En 1924, gracias a la actividad de Mr. Pacelli, se firmó el Concordato con Baviera. Luego, en 1925, se firmó el de Polonia, siendo Nuncio Apostólico el Cardenal Lauri.

Varios otros Concordatos se hallan en preparación entre la Cancillería vaticana y diversos Estados europeos. La redacción de un Concordato entre la Santa Sede y Rumania de tal manera está redactada, que puede decirse que sólo faltan las firmas de ambas potencias para que pueda entrar inmediatamente en vigor. Párase que se promulgase se ha retrasado por meras razones de oportunidad política. Incluso hay quien afirma que ya estaría firmado con la expresa condición de guardar el secreto hasta la solución de la crisis provocada por la muerte de rey Fernando.

M. Vallemaras, presidente del Gobierno lituano, se ha detenido en Berlín antes de proseguir su viaje a Roma. Ha celebrado una conferencia con el ministro alemán de Asuntos Exteriores, que le ha permitido aprovechar el tránsito del estadista lituano para informarse detenidamente sobre el Concordato que iba a firmar, con vistas a la conclusión del Concordato alemán. Sabido es que desde hace tiempo se persiguen las negociaciones del mismo. Pero se asegura que Mr. Pacelli, que consiguió que se firmara el Concordato con Baviera hace un par de años, confía en que firmará en breve el Concordato con Prusia y el Reich alemán. Según informes particulares, este Concordato establecería una nueva distribución de diócesis. Por ejemplo, la archidiócesis de Colonia, cuya población ha tomado gran incremento, quedaría dividida, y Ambergris pasaría a ser sede episcopal. Hasta se había tratado de desagregar las regiones de Düsseldorf y de Essen de la archidiócesis, pero se da como cierto que esta innovación no tendrá lugar.

Finalmente, se habla de próximos Concordatos entre Yugoslavia, Albania y Checoslovaquia.

EL PRIMER OBISPO JAPONES

MARSELLA, 7.—El próximo domingo llegará a esta ciudad el obispo japonés Ayaesaka, que se dirige a Roma, con objeto de ser consagrado por Su Santidad el Papa.

Es el primer obispo de nacionalidad japonesa.

El alcalde de Nueva York habla de Europa

En París no se oye el idioma francés

LONDRES, 7.—El alcalde de Nueva York ha hecho algunas declaraciones al correspondiente de uno de los periódicos de esta capital sobre las impresiones que recibió durante su estancia en Europa.

Le llamó extraordinariamente la atención la disciplina del transeúnte en las calles de Londres y Berlín y lo moderno de esta última ciudad.

Por lo que respecta a las vías parisinas, le chocó mucho el no oír hablar casi el idioma francés, viendo más norteamericanos que a naturales del país.

También se muestra muy extrañado del silencio absoluto de Venecia.

La esposa y el hijo de Pangalos, en libertad

ATENAS, 7.—Diez de los 15 detenidos para participar en el complot contra la seguridad del Estado, descubriéndose, recientemente, han sido puestos en libertad. Entre los libertados figuran la esposa y el hijo del general Pangalos.

El Rey recorrió el territorio de Axdir

Más de tres mil benjurriagueles y bocoyas aclaman a los Soberanos en Villa Sanjurjo. Por primera vez visita el Monarca de España el Peñón de Alhucemas.

A LAS SIETE LLEGARON SUS MAJESTADES A MELILLA

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL, SEÑOR RIBA) VILLA SANJURJO, 7.—Por la mañana llegaron los Reyes y séguito a Villa Sanjurjo. Al desembarcar de las lanchas, en el muelle, que está profusamente adornado, el gentío aclamó a los Soberanos. Inmediatamente se trasladaron a la capilla del poblado, donde pronunció un Te Deum el Obispo de Galdakoz. La séguida formaron las fuerzas, que estaban reunidas en la plaza. Al subir a la Comandancia militar varias señoras arrojaron flores y entregaron un ramo de claveles a la Reina. Desde el balcón presenciaron el brillante desfile de las tropas y las evoluciones de los aeroplanos, entre grandes ovaciones de la multitud.

Hicieron el desfile los Regulares de Melilla, una bandera del Tercio, fuerzas de Intendencia, una mía indígena y la Caballería del regimiento de Alcantara.

Presentación de benjurriagueles y bocoyas

VILLA SANJURJO, 7.—Terminado el desfile, el famoso caid Abd-el-Kader presentó a los Monarcas los caides Solimán el Játabi, primo de Abd-el-Krim, y el de Bocoya. Abd-el-Kader dirigió al Rey el siguiente saludo en árabe: "Saludo al señor en mi nombre y en el de los benjurriagueles y bocoyas. Digno admitir nuestro respeto y aceptar nuestros regalos."

El Rey contestó agradeciendo el saludo y dijo que recibiría gustoso los regalos. Expresó, por último, que venía a ver a los naturales desde España para conocerlos y asegurar se ocuparía mucho de fomentar la riqueza del país. El intérprete tradujo el discurso del Soberano, y entonces 3.000 moros de Benjurriagueles y de Bocoya dieron vivas al Rey con los brazos en alto.

Seguidamente los nuevos atrequearon a don Alfonso los regalos que le ofrecían y que son un caballo con una montura de seda y oro, una alfombra y un cojín moruno, una preciosa pulsera para la Reina, de oro y labrada con filigranas árabes. El Rey expresó su complacencia por la calidad del obsequio.

Abd-el-Kader presentó al Monarca a Sidí Hamido, xarif de Snada, que fué quien aconsejó a Abd-el-Krim se rindiera. Después el Rey con el jefe del Gobierno, los generales Sanjurjo y Castro Girona, marcharon en auto para visitar la meseta de Tafra, desde la que se domina el llano de Enzoren, las bueltas de Alhucemas y el cauce del río Nekor.

La Reina y su séquito visitaron el hospital de la Cruz Roja de Cala Bonita. Doña Victoria conversó con los soldados enfermos e inspeccionó todas las dependencias con la duquesa de la Victoria. El gentío, agolpado en la plaza de Manifestación, oteaba a la augusta dama.

Manifestaciones de Abd-el-Kader

VILLA SANJURJO, 7.—Por mediación del intérprete, señor Menéndez, hemos obtenido declaraciones del caid Abd-el-Kader, que nos dijo, a preguntas, que la visita de los Reyes le impresionó tanto y le produjo tanta alegría que tuvo que hacer grandes esfuerzos para contener las lágrimas. Añadió que desea vivamente visitar Madrid, pero le resta mucho que hacer para obtener tal beneficio. La visita del Rey ha sido igual para ellos que la del hijo que no ha visto al padre hace mucho tiempo y vuelve a verlo, maxime si se trata de un padre bueno, que derrama mercedes por mediación de otros.

Manifestaciones de Abd-el-Kader

VILLA SANJURJO, 7.—Por mediación del intérprete, señor Menéndez, hemos obtenido declaraciones del caid Abd-el-Kader, que nos dijo, a preguntas, que la visita de los Reyes le impresionó tanto y le produjo tanta alegría que tuvo que hacer grandes esfuerzos para contener las lágrimas. Añadió que desea vivamente visitar Madrid, pero le resta mucho que hacer para obtener tal beneficio. La visita del Rey ha sido igual para ellos que la del hijo que no ha visto al padre hace mucho tiempo y vuelve a verlo, maxime si se trata de un padre bueno, que derrama mercedes por mediación de otros.

Manifestaciones de Abd-el-Kader

VILLA SANJURJO, 7.—Por mediación del intérprete, señor Menéndez, hemos obtenido declaraciones del caid Abd-el-Kader, que nos dijo, a preguntas, que la visita de los Reyes le impresionó tanto y le produjo tanta alegría que tuvo que hacer grandes esfuerzos para contener las lágrimas. Añadió que desea vivamente visitar Madrid, pero le resta mucho que hacer para obtener tal beneficio. La visita del Rey ha sido igual para ellos que la del hijo que no ha visto al padre hace mucho tiempo y vuelve a verlo, maxime si se trata de un padre bueno, que derrama mercedes por mediación de otros.

Manifestaciones de Abd-el-Kader

VILLA SANJURJO, 7.—Por mediación del intérprete, señor Menéndez, hemos obtenido declaraciones del caid Abd-el-Kader, que nos dijo, a preguntas, que la visita de los Reyes le impresionó tanto y le produjo tanta alegría que tuvo que hacer grandes esfuerzos para contener las lágrimas. Añadió que desea vivamente visitar Madrid, pero le resta mucho que hacer para obtener tal beneficio. La visita del Rey ha sido igual para ellos que la del hijo que no ha visto al padre hace mucho tiempo y vuelve a verlo, maxime si se trata de un padre bueno, que derrama mercedes por mediación de otros.

Manifestaciones de Abd-el-Kader

VILLA SANJURJO, 7.—Por mediación del intérprete, señor Menéndez, hemos obtenido declaraciones del caid Abd-el-Kader, que nos dijo, a preguntas, que la visita de los Reyes le impresionó tanto y le produjo tanta alegría que tuvo que hacer grandes esfuerzos para contener las lágrimas. Añadió que desea vivamente visitar Madrid, pero le resta mucho que hacer para obtener tal beneficio. La visita del Rey ha sido igual para ellos que la del hijo que no ha visto al padre hace mucho tiempo y vuelve a verlo, maxime si se trata de un padre bueno, que derrama mercedes por mediación de otros.

Manifestaciones de Abd-el-Kader

VILLA SANJURJO, 7.—Por mediación del intérprete, señor Menéndez, hemos obtenido declaraciones del caid Abd-el-Kader, que nos dijo, a preguntas, que la visita de los Reyes le impresionó tanto y le produjo tanta alegría que tuvo que hacer grandes esfuerzos para contener las lágrimas. Añadió que desea vivamente visitar Madrid, pero le resta mucho que hacer para obtener tal beneficio. La visita del Rey ha sido igual para ellos que la del hijo que no ha visto al padre hace mucho tiempo y vuelve a verlo, maxime si se trata de un padre bueno, que derrama mercedes por mediación de otros.

Manifestaciones de Abd-el-Kader

VILLA SANJURJO, 7.—Por mediación del intérprete, señor Menéndez, hemos obtenido declaraciones del caid Abd-el-Kader, que nos dijo, a preguntas, que la visita de los Reyes le impresionó tanto y le produjo tanta alegría que tuvo que hacer grandes esfuerzos para contener las lágrimas. Añadió que desea vivamente visitar Madrid, pero le resta mucho que hacer para obtener tal beneficio. La visita del Rey ha sido igual para ellos que la del hijo que no ha visto al padre hace mucho tiempo y vuelve a verlo, maxime si se trata de un padre bueno, que derrama mercedes por mediación de otros.

mereció el honor de ser atendido en su deseo, manifestando la augusta señora que se hallaba verdaderamente agradecida y entusiasmada por la labor de caridad llevada a cabo por la duquesa de la Victoria y la Cruz Roja, según ha podido comprobar en las visitas que ha hecho a los hospitales. Todo lo que ha visto le ha sorprendido, por lo pintoresco, y a la vez, por lo asombroso de la enorme labor realizada en tan poco tiempo por nuestros valientes soldados y ahora los elementos civiles.

Refiriéndose a la visita hecha al Hospital de Cala Bonita, dijo que enterrescía ver a los convalescentes, algunos con fiebre, como seguían su autómata viciosa, como con entusiasmo.

Dice el ministro de la Guerra

MELILLA, 7.—El ministro de la Guerra conversó a bordo del Puchol con los periodistas, mostrándose satisfechísimo de la excursión. «Lo que se ha presenciado hoy en Villa Sanjurjo —dijo— ensancha los corazones y demuestra que en un plazo muy corto el Gobierno ha realizado una positiva labor, y a medida que el tiempo transcurre y se prosiga la realización de los planes acordados, se conseguirá el logro de todos los anhelos que se sentían.»

Abd-el-Kader y Hamido se lamentaron ante el marqués de Estella de la falta de agua. El presidente les dijo: «No os apuréis; cuando lo manden los Reyes, lloverá.» Estas palabras fueron acogidas con grandes vítores.

El Rey, hablando con los representantes extranjeros, dijo: «Esto es magnífico. Ahora se ve plenamente la pacificación.»

Grandioso recibimiento en Melilla

MELILLA, 7 (a las 7.30).—A las seis de la tarde llegó a Melilla el torpedero número 10 como avisador de la Escudra que venía detrás.

El puerto de Melilla ofrecía un aspecto imponente. El gentío se extendió por todas partes, ocupando hasta las murallas. Los barcos se hallaban engalanados.

En las afueras se han levantado varios arcos de follaje, entre el que se ocultan centenares de bombillas eléctricas de diversos colores.

A la parte exterior del puerto salieron numerosas embarcaciones pesqueras vistosamente engalanadas.

El «Jama» entró en el muelle a las siete y cuarto, yéndose en aquel instante dos descargas de fusilería, los cañonazos de los barcos, las sirenas de todos los vapores surtos en el puerto, las músicas de las bandas militares, el volteo de las campanas y el griterío de la muchedumbre que se hallaba en los muelles.

En éstos se encontraban las autoridades, Comisiones y representaciones de las fuerzas vivas, entidades oficiales y particulares, los generales Sanjurjo, Goded, comandante general, señor Castro Girona; un moro, que es concejal de la Junta municipal, el Clero castrense, órdenes religiosas y Comisiones militares.

Los Reyes desembarcaron en una gasolinera con el presidente del Consejo, los ministros de la Guerra y de Marina y el general Berenguer. Fueron recibidos en un embarcadero especial cubierto de flores, banderas y guirlandes. El presidente de la Junta municipal les dio la bienvenida en nombre de la ciudad y entregó un hermoso ramo de flores a la Reina.

Una compañía de Infantería con bandera y música rindió los honores de ordenanza. Los Reyes revisaron estas fuerzas entre el griterío ensordecedor del público, que no cesaba de aplaudir y vitorear a los Soberanos, y en seguida se organizó la comitiva, que se dirigió a la iglesia del Sagrado Corazón.

La carrera apareció cubierta por fuerzas de Infantería, Caballería, Regulares, Mfas y Harca amiga. Tras las filas de los soldados se apiñaba inmensa multitud. Los balcones y las azoteas de las casas, vistosamente engalanadas, se hallaban también atestadas de gente, que prorrumpan en aclamaciones al paso de los Soberanos. Las señoras arrojaban flores y agitaban pañuelos.

A la puerta de la Iglesia del Sagrado Corazón esperaba el Obispo de Málaga, don Manuel González, revestido de pontifical, que los ofreció el agua bendita. Seguidamente, penetraron los Soberanos en el templo bajo palio y ocuparon los sillales reservados en el prebiterio. El templo, lujosamente engalanado e iluminado, parecía un ascua de oro. Se cantó un solemne Te Deum.

En seguida, salieron los Reyes a la calle y ocuparon la tribuna levantada en el paseo de Alfonso XIII, por donde desfilaron las tropas que cubrían la carrera. Al pasar las fuerzas moras, los soldados levantaban los brazos vitoreando a los Reyes.

Después, éstos, siempre entre aclamaciones de la multitud, se dirigieron a la Alta Comisaría, donde se celebró una recepción de autoridades, Comisiones y entidades oficiales y particulares.

Al dirigirse el coche que conducía a los Soberanos a la Alta Comisaría, el

público lo rodeó, subiéndose a los tribunos. La Reina acariciaba a los pequeños, y el Rey daba la mano a cuantos se acercaban. A la derecha del coche ocupado por los Reyes iban a caballo el general Sanjurjo; teniente coronel de Regulares de Melilla, señor Escalera, y el comandante Larrea.

Melilla está imponente. Toda la muralla que rodea la ciudad antigua está alietada por bombillas de colores, al igual que otros edificios. El muelle de las minas del Rif, las calles céntricas, numerosos bares y edificios particulares lucen originalismos y artísticos adornos.

En el momento de entrar la Escudra en el puerto, numerosos aeroplanos de la base de Nador y los «hidros» de Mar Chica realizaron arriesgadas evoluciones.

Banquete de gala

MELILLA, 7.—El general Primo de Rivera, durante la recepción en la Alta Comisaría, hizo grandes elogios del desfile del Somatén local, que fué ovacionado por el público.

A las diez de la noche se celebró un banquete de gala, al que asistieron los Reyes, el presidente, los ministros de la Guerra y Marina, los generales Sanjurjo, Castro Girona, Dolla, González Carrasco, Berenguer (F.), Millán Astray, Franco, Fernández Pérez, Mola y Gómez Morato.

Después se celebró una verbena en el parque Hernández.

La plaza ofrece un fantástico aspecto.

Berenguer y Sanjurjo se abrazan

Cuando el Rey visitaba la mesa de Tatrás, el general don Dámaso Berenguer, que le acompañaba, se expresaba en términos entusiastas acerca de la feracidad y esplendor de aquellas tierras, elogiando a este propósito las acciones militares que nos habían llevado a la conquista de las mismas. Entonces el general Sanjurjo, que le escuchaba, presa de gran emoción, le dijo:

«Esto no es si no obra de un dios-pulpo tuyo.»

El sencillo acto terminó abrazándose ambos generales en presencia del Rey.

Un donativo importante

Se sabe que don Juan March ha ofrecido a la Reina seis millones de pesetas para construir un Hospital de la Cruz Roja en Palma de Mallorca, especial para oficiales y soldados que resulten tuberculosos en el Ejército de Marruecos.

26.000 pesetas para la Ciudad Universitaria

CEUTA, 7.—Terminado el banquete, el presidente de la Cámara municipal de Ceuta entregó al Monarca un folleto lujosamente encuadernado, de las orientaciones sobre las nuevas obras y servicios municipales, y el presidente de la Cámara de Comercio un cheque, importante 26.000 pesetas, para la Ciudad Universitaria, recolectadas entre los elementos comerciales.

Los Soberanos firmaron en el álbum de la ciudad, así como el jefe del Gobierno y otras personalidades. Don Alfonso entregó al presidente de la Junta una importante cantidad para fines benéficos.

Preparativos en Málaga

MÁLAGA, 7.—Procedente de Algeciras llegó el infante don Carlos para esperar a los Reyes. Mañana revisará las fuerzas de la guarnición. El Monarca y su séquito almorzarán en el hotel y luego realizarán una excursión a la finca del Retiro.

Ha regresado el gobernador civil, marqués de Linares, que celebró una reunión con las autoridades para ocuparse de la estancia regia en esta ciudad.

Terremoto en California

SAN DIEGO DE CALIFORNIA, 6.—Se ha sentido un intenso temblor de tierra que ha producido enormes daños.

Siete cadáveres en el mar

OSLO, 7.—La goleta alemana Teodor que navegaba por las cercanías de la costa, ha encontrado flotando sobre el agua siete cadáveres.

Un falso Príncipe kurdo detenido en Viena

VIENA, 7.—Ha sido detenido el célebre aventurero que se hacía llamar príncipe del Kurdistán.

Quosco de EL DEBATE
CALLE DE ALCALA
(frente a las Calatruvas)

Polonia, Alemania y la S. de N.



MICHEL ALEMÁN.—Su Rhin es muy sabroso. Ahora necesito un poco de colonias, y luego Dantzig. (Mucha, Varsovia.)

Se combate a las puertas de Pekín

Los nacionalistas atacan al Norte y al Sur de la ciudad

Parece que Chang-So-Lin se verá obligado a salir de la capital

CHANGAI, 7.—Las noticias que se vienen recibiendo del Norte de China siguen presentando la situación como muy difícil para el mariscal Chang-So-Lin. Parece que éste, a pesar de estar reuniendo fuerzas para defender Pekín, tendrá finalmente que ceder ante el empuje de los nacionalistas, reforzados, como lo han sido éstos, por la adhesión del general Cheng-Si-Ha, cuyas tropas han izado la bandera nacionalista en Kalgan (sol blanco sobre fondo azul).

La adhesión de ese general a la causa nacionalista se ha patentado en un hecho concreto, que es que las fuerzas de su mando han fijado por dogma los artículos en los que se abomina de Chang-So-Lin y del imperialismo de Pekín.

Hasta ahora reina calma en la gran capital; sin embargo, se considera de muy mal augurio el que los funcionarios hayan abandonado Feng-Sien y se hayan retirado a Mukden.

Por la parte Suroeste de Pekín, a lo largo de la vía férrea de Pekín y Han-Keu, se ha establecido un nuevo combate, que quizás sea decisivo.

Parece ser que las tropas de Chang-So-Lin se hallan en situación de gran inferioridad, y que, debido a ello, el cuartel general nordista, que se hallaba en Pao-Tin-Fu, se ha trasladado a Kopi Hsien, a unas 80 millas más hacia el Norte.

Carta del Papa sobre Tirantez entre Bulgaria y Yugoslavia

Arias Montano El Gobierno de Belgrado amenaza con la ruptura de relaciones

«Aquel varón egregio es dignísimo de que se le recuerde por todos»

«Dió gloria a España con sus obras y la pureza y honestidad de su vida»

El Papa ha enviado al Obispo de Badajoz la carta siguiente: «Ilustrísimo y reverendísimo señor: Ha servido al Augusto Pontífice de grandísima alegría saber que en vuestra Diócesis, con motivo de cumplirse el IV centenario del nacimiento del sacerdote Benito Arias Montano, su ha de celebrar este suceso con singulares muestras de regocijo.

Su Santidad alaba en gran manera vuestro propósito y determinación, pues aquel varón egregio, compatriota vuestro, es dignísimo de que, aun después del decoro de tantos años, se le recuerde por todos y se le tenga en memoria.

Porque fué tan grande en él el conocimiento de las ciencias sagradas y se enardeció en tan grande amor de la religión, que con su vida es considerado entre vosotros el príncipe de los escritores de su edad.

Pues ¿quién ignora que en el celebrísimo Concilio de Trento trabajó Arias Montano en refutar y combatir los errores de los herejes, disertando con mucha agudeza de materias teológicas? Igualmente es sabido que él escribió muchos volúmenes, en los que explicó hermosamente los monumentos antiguos del pueblo judío o disertó acerca de la Historia que llaman Natural. Pero su principal obra es, sin duda, la edición poliglota, hecha en Amberes, de los libros sagrados del Antiguo y Nuevo Testamento, a la cual suelen también llamar Biblia Regia. Mas no sólo brilló Arias Montano por el ingenio y la doctrina, sino también por el esplendor de sus virtudes, principalmente de la modestia, hasta el punto de que por ningún concepto, pudo conseguirse que aceptara el ministerio episcopal por otros tan deseado. Varón benemérito de la Iglesia y de la sociedad civil, dió en su tiempo, y aun da, no sólo a esa diócesis, sino a toda la España, no poca gloria con sus obras escritas y la pureza y honestidad de vida.

Celebrad, pues, el nacimiento de tan excelso varón con aquella solemnidad que merece, teniendo por cierto que la Asamblea de todas las Cofradías sacramentales de la diócesis convocada ha de contribuir a aumentar el fausto del suceso.

Por lo cual el Beatísimo Padre, al rogar a Dios que esta conmemoración centenaria produzca muchos frutos para utilidad del pueblo cristiano, confusión de ánimo concede la Bendición Apostólica a Vos, al Clero y al pueblo amante.

Al tener el honor de hacer estas re-

INQUIETUD EN TOKIO

TOKIO, 7.—El Gobierno japonés ve con cierta inquietud la situación china, después de las derrotas sufridas por Chang-So-Lin, a causa principalmente de la defección del general Yen-Hsi-Chan, gobernador de Chansi, contra el que envió el mariscal una expedición de castigo, que fracasó rotundamente.

Como el Japón ha venido prestando una constante ayuda a Chang-So-Lin, su fracaso reperiría al Gabinete de Tokio consecuencias desagradables.

El Gobierno, en vista del giro que van tomando los acontecimientos chinos, estudia el envío de tropas niponas a la Manchuria, Pekín y Tien-Sin.

LA OPINION EN LONDRES

LONDRES, 7.—En los centros británicos no existe pesimismo acerca de la situación de China del Norte, no obstante las noticias recibidas hoy, que acusan extraordinaria gravedad.

En la batalla que se está verificando en las proximidades de Kalgan luchan encarnizadamente 80.000 soldados. Feng-Yu-Siang ha concentrado el grueso de su Ejército en el distrito de Kalgan.

PANICO EN PEKIN

PEKIN, 7.—Reina gran pánico en la ciudad, y especialmente en las colonias extranjeras, temiéndose de un momento a otro la entrada en la población de los nacionalistas de Chansi.

El ministro de Negocios Extranjeros ha dado un comunicado a la Prensa participando que el general Chang Tso-Lin ha tomado las medidas necesarias para la defensa de la población, la cual no corre por ahora ningún peligro, pues sus cuatro puertas se hallan perfectamente guardadas.

La gran batalla que ha comenzado hoy ha continuado en las primeras horas de mañana. De sus resultados depende la suerte de Pekín.

PERIODISTA ASESINADO

LONDRES, 7.—Comunican de Changai al Daily Telegraph que al corresponsal especial del Times en la provincia de Henan, mister Riley, ha ocurrido asesinato por las tropas de Fen Yu-Siang. Así lo ha comunicado la alemana señora Clara Skhreyor.

En el Foreign Office no se tienen noticias de ello.

RECOMENDAMOS A LOS QUE VENGAN EL HOTEL INFANTE DON JUAN

Calle Recoletos, 10. Único bendecido por Prelados. El más serio y distinguido, predilecto de familias respetables. El mejor para invernar en Madrid. Máximo confort: aguas corrientes, espléndidas habitaciones, gran calefacción. Deben solicitar con tiempo reserva de habitaciones. Precios reducidos en temporadas.

Un ex ministro de China se hace monje

BRUIAS, 7.—En la abadía de San Andrés ha tomado el hábito de la orden de Benedictinos el ex ministro chino Lau-Tson-Tchiang.

CITOFAG CITO
EL MEJOR CALMANTE DE LA TOS
GRIPE - ASMA - RONQUERA

MOTORES AEG
DE MAYOR GARANTIA

AYER SE PIDIO DE NUEVO LA DIMISION DE RAKOWSKI

Van a publicarse todas las notas cambiadas entre París y Moscú sobre este incidente.

PARIS, 7.—El embajador de Francia en Moscú, Herbette, recibió esta mañana las últimas instrucciones de Briand, encaminadas a que pida con carácter oficial al Gobierno de los soviets que sea relevado Rakowski del cargo de embajador en París. Herbette dirigirá hoy mismo a Chicherin una carta en ese sentido.

Mañana probablemente, y a raíz del Consejo de ministros convocado al efecto, se darán a la publicidad las notas cambiadas entre Francia y Rusia respecto a este asunto.

CARGOS CONTRA RAKOWSKI

PARIS, 7.—El Matin dice que en la nota que será enviada al Gobierno de los soviets se exponerán las razones que aconsejan la marcha del actual embajador en París, señalándose las deficiencias de la conveniencia diplomática en que ha incurrido Rakowski, no solo al firmar el manifiesto de la III Internacional, sino al dirigirse repetidamente a la opinión pública francesa, en contra de ciertas decisiones del Gobierno francés.

En dicho documento se señalará de modo particular el hecho de haber sido facilitada por Rakowski una nota sobre la cuestión de las deudas, antes de tener noticia de ello el Gobierno francés.

UNA GESTION ALEMANA

BERLIN, 7.—El embajador alemán en Moscú, conde de Brockdorf Ranizan, tuvo ayer una larga entrevista con el comisario del pueblo de Negocios Extranjeros, señor Chicherin, en la que se trató de la cuestión relativa a las relaciones francorusas.

El embajador alemán aconsejó al comisario medidas de moderación.

SE ORGANIZA UNA HUELGA

PARIS, 7.—El antiguo tesoro del Sindicato de transportes, Andrés Fousset, ha comparcido ante uno de los Tribunales de París acusado del delito de abuso de confianza por haber sustraído 2.000 francos de la Caja sindical.

Antes de pronunciarse la sentencia hito importantes revelaciones, declarando que un individuo llamado Loussouky había llegado recientemente de Moscú con orden de imponer a los grupos sindicales de transportes, docks y ferrocarriles de Francia una huelga general para fecha próxima.

A causa de estas revelaciones se produjo un violento altercado entre Fousset, abogado de Fousset, y Fontrier, diputado comunista y representante del Sindicato de transportes.

Fousset ha sido condenado a un mes de prisión.

SON EXPULSADOS NUEVE SOSPECHOSOS

NIZA, 7.—Nueve de los sujetos detenidos últimamente por sospechosos han sido expulsados del territorio francés, y seis más conducidos a la frontera de Ventimilla.

Los italianos llegados recientemente a Francia sin la correspondiente autorización han sido devueltos a su país.

Decididamente las relaciones diplomáticas con los Soviets son difíciles de llevar.

Han realizado la revolución en Rusia y trabajan por llevarla a cabo en todo el mundo. En espera de este día quieren mudar radicalmente los usos y procedimientos de la diplomacia. Los diálogos con la comisaría de Negocios Extranjeros de Moscú son divertidos para el espectador, pero han de ser desesperantes para los interlocutores de Chicherin. Menos mal cuando, como en la ruptura anglorusa, los diplomáticos rojos contestan fuera de tono y piensan solamente en la propaganda.

Al efectuar sus compras, haga referencia a los anuncios leídos en EL DEBATE

Ginebra LA CAMPANA
Agente general para España:
ENRIQUE HEVIA
PASEO DE PEREDA
Santander

UNA NOVEDAD JAPONESA
con las fotografías al agua, agradable entretenimiento con el que los niños obtienen lindas fotografías de paisajes y tipos japoneses. Caja con 25 fotografías, tamaño 9 por 6, 0,75. Caja con 25 fotografías, tamaño 5 por 4, 0,50; y sobre con 25 fotografías, tamaño 5 por 4, 0,25.
L. ASIN PALACIOS. — PRECIADOS, 23. — MADRID



—Si el señor inspector quiere pasar, se dará inmediata cuenta del buen funcionamiento de la oficina.
—Con mucho gusto.

—Vemos, señor empleado, ¿cuál es aquí su función?
—Yo señalo los errores en las cuentas, señor inspector.

—Bien, ¿y usted?
—Yo los corrijo, señor inspector.

—¿Y usted?
—Yo, señor inspector, yo... los hago.
(Historieta de Chancel en Dimanche Illustré, Paris.)

ABRIDE UNA FABRICA DE HILADOS EN SABADELL

PROPAGANDA DE LA SEDA EN FERROL. MANIOBRAS MILITARES EN VALLADOLID. LA INFANTA ISABEL A ZARAGOZA, EN REPRESENTACION DE LOS REYES. MARINOS NORTEAMERICANOS EN CADIZ. HOMENAJE AL DOCTOR GOMA EN TARRAGONA.

Reunión de cosechero de cacahuete en Valencia

"Globe-trotters" españoles
ALMERIA, 7.—Procedentes de Marruecos, llegaron el explorador español Enrique Ros y su esposa, que se proponen publicar un libro sobre las impresiones recogidas en su largo viaje. Salieron de Madrid el año 1915 y terminaron en Rusia en 1922.

Arde una fábrica en Sabadell
BARCELONA, 7.—En Sabadell se declaró un incendio en la fábrica de hilados de Serra y Compañía. Fue destruida una de las salas y se salvó parte de la maquinaria. El fuego amenazaba propagarse a otras salas, cosa que evitaban los bomberos con su pronta intervención.

El maestro Nicolau, grave
BARCELONA, 7.—El maestro Nicolau se encuentra en grave estado, y los médicos se muestran pesimistas. Dada la avanzada edad del paciente, creen los doctores que cuando la fractura de cuatro costillas, que padece el maestro no son más que un síntoma, sino empuje, son de temer algunas complicaciones.

La Semana Antituberculosa
BARCELONA, 7.—Comunican de Manresa que han continuado los diversos actos de la Semana Antituberculosa que terminará mañana, con las conferencias de padre Blanco, que han sido las más interesantes. La parroquia de Santo Domingo ha resultado insuficiente, pues ha habido día que han acudido más de 1.500 hombres a oír al ilustre padre jesuita.

Reprobación forestal en Vizcaya
BILBAO, 7.—En la reunión de la Comisión provincial de la Diputación se aprobaron, entre otros acuerdos, destinar 40.000 pesetas para reprobación forestal en Vizcaya, y 93.500 para reconstrucción de caminos en la provincia y fijar en 60.000 pesetas la cantidad que debe pagar el Ayuntamiento como impuesto de utilidades.

Nuevos centros telefónicos
BILBAO, 7.—Hoy se han inaugurado los servicios del teléfono interurbano en los pueblos de Barakaldo, Busturia, y Guecho, a cuyos actos asistieron las autoridades locales y todo el vecindario de las localidades respectivas.

Destrozos americanos en Cádiz
CADIZ, 7.—Llegaron en viaje de instrucción los destrozos norteamericanos «Eboria» y «Fracey». El comandante jefe de ambas unidades cumplimentó a las autoridades.

Consejo de guerra por justicia
FERROL, 7.—En la Sala de Justicia de la Capitanía general se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar a Hipólito Bando y José Neira, por el delito de abordaje entre los vapores «Carmalia Neiras» y «Candilla».

Un donativo del Rey
FERROL, 7.—El Rey ha enviado un espléndido donativo para el obrero mecánico de la Armada Felipe Depaña. El donativo consistió en un automóvil Renault, que duran la visita de los reyes al puerto de Ferrol, donó el Sr. Depaña. El agraciado recibió la donación de manos del capitán general del departamento.

Propaganda de la seda
FERROL, 7.—Para intensificar la propaganda de la industria de la seda en esta comarca, se ha acordado celebrar conferencias en el campo, a fin de llevar el conocimiento a los campesinos de la conveniencia de explotar tan importante ramo de riqueza nacional.

El aceite de cacahuete
VALENCIA, 7.—Ante los rumores que han circulado estos días relativos a la prohibición de transformar el cacahuete nacional en aceite comestible por las fábricas destinadas a ello, y con objeto de obtener una declaración terminante del Gobierno en relación a este particular, se evitar que la alarma cunda entre los productores, éstos se han reunido y han dirigido un escrito al Poder público en los siguientes términos:

Primero. Que por el Gobierno, que debe considerar con imparcial equidad todas las producciones españolas, se declare la libertad de transformación del cacahuete en aceite comestible sin que se establezcan establecimientos ni trabajos especiales que hoy no tienen los aceites de oliva producidos en el país.

Segundo. Que esta medida se dicte con la mayor urgencia, ya que acabada de recolectar la cosecha, y habiendo sido abundantisima, alrededor de 25.000 toneladas, el agricultor ve deprimido el producto porque la industria comestidora se abstiene de adquirir el cacahuete en vista de las restricciones que por su consumo se plantean en los artículos 2 y 5 del real decreto que regula esta materia.

Nuevo canónigo
VALENCIA, 7.—Ha sido nombrado canónigo de esta Metropolitana el que era beneficiado maestro de canto, don Vicente Ripollés.

Maniobras militares en Valladolid
VALLADOLID, 7.—En los días 8, 9 y 10 se efectuarán en las cercanías de esta capital ejercicios militares de conjunto por los regimientos de Infantería de Isabel II y Toledo, que guarnecen, respectivamente, Valladolid y Zamora, y los regimientos de Lanceros de Farnesio número 14, Artillería Ligera, Automóviles, Intendencia y Sanidad. Será inspector de estos ejercicios el gobernador militar de Zamora, general don Telesforo Sans, y director, el coronel del 14 regimiento de Artillería Ligera don Emilio Delgado.

Titiriteros al agua
VIGO, 7.—Días pasados, cuando se dirigían desde Villajoyosa a San Sebastián de Bivera unos titiriteros con todos sus artilugios de circo, zozobó la lancha en que iban a la altura de la isla de Arosa, y cayeron todos al agua. Después de luchar largo rato con las olas pudieron ser rescatados indemnes por unas lanchas motoras.

Una obra hidráulica gigantesca
ZAMORA, 7.—Se ha sabido que la Sociedad Hidráulica portuguesa concesionaria de los santos del Duero ha presentado en la División Hidráulica de Valladolid el proyecto definitivo para la construcción de tres saltos en el río Esla, en la provincia de Zamora, cuyas obras comenzarán en breve.

Abundancia de uva en Toledo
TOLEDO, 7.—La enorme abundancia en la cosecha de uva está produciendo conflictos entre los cosecheros y bodegueros de Quintanar de la Orden, Madridros y Camuñas. Como las bodegas y lagares están abarrotados de fruto, los cosecheros se niegan a comprar más uva si no es a precio bajísimo, que los agricultores estiman ruinoso.

El aceite de cacahuete
VALENCIA, 7.—Ante los rumores que han circulado estos días relativos a la prohibición de transformar el cacahuete nacional en aceite comestible por las fábricas destinadas a ello, y con objeto de obtener una declaración terminante del Gobierno en relación a este particular, se evitar que la alarma cunda entre los productores, éstos se han reunido y han dirigido un escrito al Poder público en los siguientes términos:

Primero. Que por el Gobierno, que debe considerar con imparcial equidad todas las producciones españolas, se declare la libertad de transformación del cacahuete en aceite comestible sin que se establezcan establecimientos ni trabajos especiales que hoy no tienen los aceites de oliva producidos en el país.

Segundo. Que esta medida se dicte con la mayor urgencia, ya que acabada de recolectar la cosecha, y habiendo sido abundantisima, alrededor de 25.000 toneladas, el agricultor ve deprimido el producto porque la industria comestidora se abstiene de adquirir el cacahuete en vista de las restricciones que por su consumo se plantean en los artículos 2 y 5 del real decreto que regula esta materia.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



El general don Dámaso Berenguer, conde de Xauen

Acto de justicia por parte del Rey y del Gobierno ha sido el de otorgar al general Berenguer el condado de Xauen. Primo de Rivera ha prestado su apoyo al acto de pagar la deuda que España tenía contraída con Berenguer. Es éste un hombre disciplinado, un militar cultísimo, que en Marruecos ha tenido éxitos notorios. Entre ellos figura la toma de Xauen. Ha sido un gran acierto el hacer conde de Xauen al hombre que primero ocupó, en nombre de España, la ciudad herméctica. Ha sido, amén de justa, una medida que demuestra que este Gobierno premia el mérito donde lo ve. Y en este caso ha sabido verlo acertadamente.

Tánger sin agua El centenario de San Juan de la Cruz

El delegado general francés llegó ayer a Larache

TANGER, 7.—La Sociedad de Aguas Potables de Chaf el Akar ha cortado hoy la circulación de agua por el canal de San Pedro de la Nava, la Fuente y el Palacio del Pan. Parcialmente, quedará inundado el valle del Alba, los Faros, Montemaría y San Vicente del Barrio.

REINA GRAN MALESTAR EN LA POBLACION POR LA ESCASEZ DE AGUA, YA QUE LOS POZOS Y CISTERNAS ESTAN POR LO AVANZADO DE LA ESTACION, CASI SECOS.

EL DELEGADO GENERAL FRANCÉS EN LARACHE
LARACHE, 7 (a las 13).—Ha llegado a esta ciudad, procedente de Ceuta, en donde cumplimentó a los Reyes y jefe del Gobierno, el delegado general de la Residencia francesa, monsieur Urbain Blanco, acompañado del comandante superior accidental de las tropas francesas, general Monhoben; comandante Bonhard y funcionarios señores Ragueau y Rutin.

Mussolini quería repartir la región de Vilna
EL GOBIERNO POLACO HA RECHAZADO LA PROPOSICION

OTRO TIFON EN FILIPINAS
LONDRES, 7.—Un terrible tifón se ha desencadenado en Cundará (Filipinas). Se desconocen los daños por no haber comunicaciones con Manila.

LA FIESTA DEL LIBRO EN MALLORCA
SALAMANCA, 7.—En la Universidad se celebró solemnemente la Fiesta del Libro. Presidió el acto el rector, y pronunciaron discursos los profesores Zbigniew, Manso Riesco y Esperabé y el estudiante Domínguez Gullarte.

LA FIESTA DEL LIBRO EN ALMERIA
ALMERIA, 7.—Con motivo del Día del Libro, el Ayuntamiento repartió libros entre los alumnos de las escuelas nacionales. Promovió un discurso alusivo al estudio, la Diputación ha enviado libros a los acogidos en el Hospicio, alumnos de las escuelas y Manicomio.

LA FIESTA DEL LIBRO EN BARCELONA
BARCELONA, 7.—Esta mañana, con gran solemnidad, se ha celebrado la Fiesta del Libro. A las once, en el paraninfo de la Universidad, se verificó un acto oficial, que presidió el rector, representaciones de las autoridades y los claustros ordinario y extraordinario con toga. Pronunciaron discursos el doctor Montoliu, catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras; el señor Riquelme, del Colegio de Doctores; el vicepresidente de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, señor Burgada; el presidente de la Liga Cervantina, señor Jiménez Ruiz, y un alumno por cada una de las cinco Facultades. Asistió numeroso público.

LA FIESTA DEL LIBRO EN VALENCIA
VALENCIA, 7.—En la Universidad se celebró la Fiesta del Libro. Han hablado los señores Barra, profesor de la Facultad de Filosofía y Letras, y el nombre de la Unión Iberoamericana. En la Academia de San Carlos también se pronunciaron discursos y repartido libros a todos los asistentes.

La Fiesta del Libro La U. G. T. no irá a la Asamblea

En todos los centros docentes se celebraron actos muy solemnes

Inauguración de bibliotecas en Mallorca

En Almería

ALMERIA, 7.—Con motivo del Día del Libro, el Ayuntamiento repartió libros entre los alumnos de las escuelas nacionales. Promovió un discurso alusivo al estudio, la Diputación ha enviado libros a los acogidos en el Hospicio, alumnos de las escuelas y Manicomio.

EN BARCELONA
BARCELONA, 7.—Esta mañana, con gran solemnidad, se ha celebrado la Fiesta del Libro. A las once, en el paraninfo de la Universidad, se verificó un acto oficial, que presidió el rector, representaciones de las autoridades y los claustros ordinario y extraordinario con toga. Pronunciaron discursos el doctor Montoliu, catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras; el señor Riquelme, del Colegio de Doctores; el vicepresidente de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, señor Burgada; el presidente de la Liga Cervantina, señor Jiménez Ruiz, y un alumno por cada una de las cinco Facultades. Asistió numeroso público.

EN VALENCIA
VALENCIA, 7.—En la Universidad se celebró la Fiesta del Libro. Han hablado los señores Barra, profesor de la Facultad de Filosofía y Letras, y el nombre de la Unión Iberoamericana. En la Academia de San Carlos también se pronunciaron discursos y repartido libros a todos los asistentes.

Normas para el acceso de los asambleístas al local el día de la inauguración

Los ex diputados podrán presenciar las sesiones

Normas para la entrada de los asambleístas

Los miembros de la Asamblea tendrán su acceso a la misma el lunes por la tarde por la calle de Fernanfoll.

Los asambleístas de provincias habrán de presentarse en la puerta a los ulteriores del pase del ferrocarril. Sin este requisito no se permitirá la entrada.

Los asambleístas de Madrid o los que siendo de provincias hubieren llegado ya a la Corte con anterioridad a la entrega, que harán los gobernadores del país, tendrán que pasarse durante todo el día de mañana por el edificio de la Asamblea, en cuya Oficina Mayor se les entregará una tarjeta respaldada, sin mostrar la cual a los ulteriores de la portería no podrán asistir a la sesión inaugural.

Los ex diputados tendrán acceso a una tribuna

No tratándose de una cámara parlamentaria, la mesa presidencial ha entendido que debe desaparecer con carácter de tal la tribuna de ex diputados. Ahora bien, como algunos de aquellos han expresado el deseo de presenciar las sesiones plenarias de la Asamblea, se facilitará a cuantos estén en el mismo caso papeletas de acceso a una tribuna correspondientes a los cuatro plenos del mes.

Los asambleístas exigen escaso

Durante el día de ayer muchos asambleístas desfilaron por el hemiciclo para elegir escano. El señor Góicoechea ha elegido uno, donde se sentó el señor Maura en la última legislatura, que hace pasillo con el del señor Cruz. Ya se sabe que el escano, que sólo por excepción abandonaba don Antonio Maura, lo ocupará el conde de la Montera. El señor Medina Togores sucederá al conde de Romanones en su escano. El señor Gavilán se ha reservado el del señor Cambó; el señor Ascarza, el del señor Sánchez Guerra, y el señor Saralegui, el de don Melquíades Álvarez.

La U. G. T. acuerda no ir a la Asamblea

Por unanimidad aprobó ayer por el Congreso de la Unión General de Trabajadores el siguiente dictamen: «La ponencia que suscribe, después de examinar las opiniones formuladas en el seno del Comité Nacional, coincide en cuanto a la resolución a adoptar después de oír pareceres, también inspirados en la misma coincidencia, de cuantos delegados han comparecido a exponerlos, por acuerdo unánime de todos los miembros, y esperando obtener asimismo la unanimidad de los congresistas, propone al Congreso se sirva declarar que no ha lugar a que se acepten por afiliados a la Unión General de Trabajadores puestos en la Asamblea Nacional, creada por real decreto de 12 de septiembre último, Casa del Pueblo de Madrid, 7 de octubre de 1927.»

Los discursos inaugurales

El señor Yanguas dedicó ayer la tarde a componer el discurso inaugural de la Asamblea.

El discurso del señor Yanguas no al de contestación que leerá el marqués de Estella serán largos.

El presidente y los asambleístas

A partir de esta tarde el señor Yanguas recibirá a los asambleístas a las cinco de la tarde.

Se reúne el Comité algodonero

En el Senado se reunió el Comité algodonero. Por ausencia de algunos representantes significados se aplazó para otra sesión el examen de la fijación de precio para la próxima cosecha, asunto principal, que figuraba en el orden del día.

Entre otros acuerdos, se adoptó el de pagar inmediatamente a los agricultores el producto de su cosecha.

Un ciclo de conferencias en el Círculo Militar

El Centro del Ejército y la Armada ha organizado un ciclo de conferencias, cuyo desarrollo se encomendará a prestigiosas personalidades.

La primera de aquéllas estará a cargo del señor Yanguas Messia, quien disertará el día 5 de noviembre acerca de «El ideal de la paz visto desde España.»

Telegramas y cartas de felicitación

De varios puntos del extranjero, singularmente de América, ha recibido el señor Yanguas muchas felicitaciones. Entre los felicitantes figura el embajador del Japón en Bruselas señor Adachi, compañero del señor Yanguas en el Instituto de Derecho Internacional.

Homenaje del Colegio de Doctores

La Directiva del Colegio de Doctores entregó los títulos de miembros de la Corporación y la Memoria de Secretaría al ministro de Instrucción pública, señor Callejo, y a los directores generales de Enseñanza superior y de Primera enseñanza, señores Oliveros y Suárez Somonte.

El señor Bañer invitó con una comitiva a los citados señores, a la Directiva del Colegio de Doctores y a los presidentes de las secciones en que éste se divide. El señor Oliveros, que no pudo asistir, estuvo representado.

El señor Bañer ofreció el agasajo, y el señor Callejo dió las gracias por el honor de que había sido objeto.

Dos nuevos asambleístas

LAS PALMAS, 7.—Se verificaron hoy las elecciones para designar los representantes de la provincia de Las Palmas en la Asamblea.

Por los Ayuntamientos resultó elegido el señor Navarro Ruiz, y por la Mancomunidad don Eugenio Rijo Rocha, representante en el Cabildo de Lanzarote.

Banquete a unos asambleístas

TOLEDO, 7.—Los diputados y concejales obsequiarán hoy con una comida íntima a los asambleístas de esta provincia, don Leopoldo del Río, por la Diputación; el alcalde de Toledo, don Fernando Aguirre, y el presidente de la Unión Patriótica, conde de Casa Fuerte Mora Arenas.

Nombre siempre EL DEBATE al dirigirse a sus anunciantes

INSTITUTO CATOLICO FEMENINO DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

SENORITAS

Facilidades elementales. Opciones. Cultura general, clases tarde y noche. Exclusivamente para señoritas. GRAVIA, 3. MADRID.

PIES SUDOROSOS

SENSIBLES DOLORIDOS CANSADOS ARDIENTES HINCHADOS PEDIAN

Desaparecen con el bigiláncio

Paquete grande, 2,50. Sobre, 0,50

De venta en FARMACIAS, DROGUERIAS y PERFUMERIAS

VICTORIA DEL EQUIPO ESPAÑOL DE TIRO EN ROMA

El campeonato de la Federación Centro de Rugby. Esparza firma por el Madrid. Nuevo "record" mundial de natación.

TIRO

Triunfo español en Italia
 El concurso internacional de tiro celebrado recientemente en Roma, el equipo español ha obtenido un gran triunfo en la competición por equipos de Sociedades de Tiro, con arma corta libre.

Nuestros tiradores participaron en esta prueba, constituyendo un equipo los señores don José Bento, don Antonio Bonilla y don Luis Calvet, quienes lo hicieron como equipo del Tiro Nacional de España, representación de Madrid.

La tirada consistió en 60 balas, en series de 10 a 50 metros, sobre blanco de 50 centímetros, arma corta libre. Tomaron parte 20 equipos, y los nuestros triunfaron, consiguiendo el primer premio. La puntuación alcanzada fué la siguiente: Bento, 518 puntos; Calvet, 500, y Bonilla, 496, que suman a favor del equipo 1.514 puntos, por cuya brillante puntuación se consiguió el éxito, en lucha con 20 equipos de diferentes naciones, integrados por los mejores tiradores de pistola, lo que hace resaltar el éxito individual y colectivo.

RUGBY

El campeonato regional
 La Federación Centro de Rugby ha formado el calendario del campeonato regional para la temporada actual, que es el siguiente:

Primera vuelta:
 Noviembre 6.—Real Madrid-Athletic Club.
 Noviembre 13.—R. S. Gimnástica-A. D. Ferroviaria.
 Noviembre 20.—A. D. Ferroviaria-Athletic Club.
 Segunda vuelta:
 Noviembre 27.—Real Madrid-R. S. Gimnástica.
 Diciembre 4.—Athletic Club-R. S. Gimnástica.
 Diciembre 11.—Real Madrid-A. D. Ferroviaria.

CARRERAS DE CABALLOS

La próxima temporada en Barcelona
 BARCELONA, 7.—Se activan los preparativos para las próximas reuniones hípias en el Hipódromo de Casa-Antúnez. De inscripciones se pueden asegurar las cuadras del barón de Güell, Bertrand, de D. V. y M. de la Cruz, y se espera la llegada de dos caballos del duque de Toledo, tres del conde de la Cibera y casi todos los de las cuadras militares que han tomado parte en la temporada donostiarra.

PUGILATO

Los combates de Paulino
 NUEVA YORK, 7.—Dicen de Méjico que el combate Paulino y Romero Rojas, anunciado para el día 9, no se celebrará. Esto es consecuencia de la negativa de Rickard a organizar el encuentro Uzunund-Sbarkey. El campeón de Europa sólo acepta combatir con Sharkey o con Godfrey, en último caso, pero no con Phil Scott, como se le exige.

Es de esperar que dada la propaganda que hace la Madison Square Corporation actualmente contra Paulino, éste tendrá que regresar a Europa.

Tres campeonatos alemanes
 BERLIN, 7.—El día 11 se celebrarán el Sportplatz, el campeonato alemán de peso fuerte entre Wagner y Dierker, el de peso «welter», entre Grün y Salm y el de peso mosca, entre Stein y Köhler.

PERSONA SE RETIRA

ESTOCOLMO, 7.—El peso pesado Harry Persson, que llegó a entrar en el torneo organizado por Rickard por sus hazas en Nueva York, y que fué eliminado por Maloney, ha decidido abandonar el ring y dedicarse a los negocios.

El combate Cola-Rayó
 BARCELONA, 7.—El día 11 se celebrará en el Olympia el combate para el campeonato de Europa y de España de peso ligero, entre Tomás Cola y Luis Rayó.

NATACION

Un records de Arne Borg
 VIENA, 7.—Arne Borg ha batido en el Dianabad de Viena el "record" mundial de las 880 yardas en una prueba de relevos, con 10 m. 28 s. 7/10.

El anterior "record" lo hacía él mismo, con 10 m. 37 s. 4/10. El tiempo de Bolonia, de 10 m. 9 s. fué realizado en los 800 metros.

Intento fracasado
 LONDRES, 6.—La mecanógrafa inglesa Helen Eledzhe, que se lanzó al agua en el Cabo de Griz Netz, para intentar nuevamente la travesía a nado del Canal de la Mancha, ha tenido que abandonar ayer tarde su empresa a unas seis millas de Folkestone.

FOOTBALL

El partido de mañana
 El partido que el domingo tendrá lugar en el Stadium entre el Sporting de Gijón y el Athletic madrileño corresponde al torneo de la Liga Española de Clubs.

Con objeto de orientar al público en la marcha de esta competición, publicamos a continuación la puntuación de los diversos equipos que toman parte en ella, y que son, el Español, de Barcelona; Athletic, de Madrid; Celta, de Vigo; Sporting, de Gijón; Racing, de Santander; Iberia, de Zaragoza; Valencia F. C.; Murcia F. C.; y Sevilla F. C.

Club Celta, 6 puntos; Real Sporting, 2; Racing, 2; Iberia, 2; Sevilla, 0; Murcia, 0; El Español, Valencia y el Athletic no han entrado, según el calendario de la Liga, todavía en la competición.

La puntuación se establece por la fórmula de 50 puntos por cada gol ganado, uno, empatado, y cero, perdido.

El Torneo de campeones
 Las fechas de los partidos del Torneo de campeones fijados en principio son las siguientes:

Octubre 12.—Real Madrid-Real Unión; Athletic Club-Real Sociedad; F. C. Barcelona-Arenas Club.
 Octubre 15.—Real Sociedad-Arenas Club.
 Noviembre 1.—Real Madrid-Real Sociedad; Arenas Club-Real Unión; F. C. Barcelona-Athletic de Bilbao.

Noviembre 13.—Real Sociedad-Real Madrid

Noviembre 27.—Real Unión-Athletic de Bilbao.
 Diciembre 8.—Athletic de Bilbao-Real Unión; Real Madrid-Arenas Club.
 Diciembre 25.—Athletic de Bilbao-Real Madrid; Real Unión-R. Sociedad.
 Enero 1.—Athletic de Bilbao-Arenas Club.
 Enero 6.—Real Sociedad-Athletic de Bilbao.
 Enero 8.—Real Sociedad-Real Unión; F. C. Barcelona-Real Madrid.
 Enero 22.—Real Madrid-F. C. Barcelona.

Noviembre 29.—Athletic de Bilbao-F. C. Barcelona; Real Unión-Real Madrid.
 Faltan por señalar fecha los partidos Real Madrid-Athletic, Athletic-Real Madrid y Real Sociedad-F. C. Barcelona.

La clasificación actual del torneo es la siguiente:
 1. Barcelona, 7 puntos; 2. Athletic, 2; 3. R. Sociedad, 2; 4. R. Unión, 5; Arenas, 1.
 El Real Madrid no ha jugado ningún partido.

Explicaciones de Zamora

BARCELONA, 7.—Zamora se ha personado en la Federación Catalana de Fútbol para manifestar las causas que le obligaron a no desplazarse con la selección de Cataluña. Como no había ningún miembro de la Comisión deportiva, habló con el presidente de la Federación, señor Roich, a quien hizo entrega de un escrito, en el cual aduce las razones. Todas ellas están basadas en que tiene una herida de algunos centímetros de extensión en un brazo.

Arnaú, operado

BARCELONA, 7.—El médico del Club Barcelona ha hecho una operación al jugador Arnaú, que tenía varias heridas en una pierna, que le impedía rendir su juego normal en los campos.

Esparza firma por el Madrid

SAN SEBASTIAN, 7.—El señor Bertrando, entrenador del Madrid, personado en Tolosa, ha obtenido la firma de la ficha del jugador Desiderio Esparza a favor del Madrid. Cobrará por firmarla \$8.000 pesetas.

Checoslovaquia contra Hungría

BUDAPEST, 7.—El domingo se jugará en esta capital el match internacional para la Copa de Europa, entre los equipos de Checoslovaquia y Hungría.

Hasta ahora se han jugado dos partidos. Checoslovaquia vence a Austria, en Praga, por 2-0, y Hungría a Austria, en Budapest, por 5-3.

En la clasificación de equipos nacionales europeos, Checoslovaquia va la primera, pues ha vencido a Bélgica por 3-2 y 4-0, a Austria por 2-1 y 1-0 y a Hungría por 4-1, y ha hecho muchos puntos con Yugoslavia e Italia.

Para la Copa de Europa Central, Rapid, de Viena, batió a Slavia, de Praga, por 2 a 1, y el Sparta hizo match nulo con el Hungría, en Praga. Por último el último a Kourad, Rapid y Sparta jugarán la final.

Una circular del C. de Arbitros catalán
 BARCELONA, 7.—El Comité directivo del Colegio de Arbitros ha publicado una circular, dirigida al público catalán, en la que recomienda seriedad e imparcialidad en los partidos de campeonato que se acercan.

CICLISMO

El campeonato vasco en carretera
 SAN SEBASTIAN, 7.—El Comité regional de Vizcaya de la U. V. E. ha dirigido invitaciones a los siguientes corredores para tomar parte en el campeonato vasco, que se disputará el 12 del actual: Ricardo Montero, Luciano Montero de Irún, Enrique Aguirre, de Irún, y Elorza, de Eibar, guipuzcoanos; Cepeda, de Bilbao; Barrutabeña, de Las Arenas, y Adrada, de Bilbao, vizcaínos; Vallejo y Urbina, de Vitoria.

El recorrido será de 100 kilómetros.

(San Sebastián-Ormaiztegui-San Sebastián)

Las salidas serán individuales, y se efectuarán con intervalos de cinco minutos, siguiendo el orden del sorteo que se verificará previamente.

Para esta prueba se destinan los siguientes premios:
 Primero, 500 pesetas y una Copa de plata; segundo, 200 pesetas; y a cada uno de los clasificados después, 50 pesetas.

Una prueba en Madrid

Organizada por «La Voz de Tetuán», se celebrará mañana una carrera para terceros y principiantes, abierta a todos los que dispongan de licencia de la Unión Velocipédica Española.

La salida se dará a las ocho de la mañana en la calle de O'Donnell (Tetuán) hasta Colmenar y regreso.

Un campeonato americano

NUEVA YORK, 7.—El italiano Giorgetti ha triunfado en el campeonato americano de medio fondo, después de ganar varias pruebas para dicha puntuación.

La clasificación ha sido la siguiente: 1. Giorgetti, 87 puntos; 2. Jaeger, 80; 3. Chapman, 60; 4. Grassin; 5. Zuchetti; 6. Madonna.

ATLETISMO

Italia vence a Hungría
 BOLOGNA, 7.—En el match internacional celebrado en esta ciudad, Italia ha vencido a Hungría por 56 puntos contra 46.

MOTORISMO

La carrera de Mont-Svab
 BUDAPEST, 7.—La octava carrera en cuesta de Mont-Svab, organizada por el S. C. Real Hungaro, ha ofrecido los siguientes resultados:

«Motos» 175 c. c.—1. GEISS («D. K. W.»).
 «Motos» 250 c. c.—1. JORDAN («Simo Jap»).

«Motos» 350 c. c.—1. URBACH («A. J. S.»).
 «Motos» 500 c. c.—1. BALAZS («Sun-bean»).

«Sidecars» 250 c. c.—1. BALAZS («Sun-bean»).

«Sidecars» 600 c. c.—1. URBACH («A. J. S.»).

«Sidecars» 1.000 c. c.—1. DEVAN («O. E. C. Jap»).

«Coches de turismo» 750 c. c.—1. SZMICH («W. M.»); 1.100 c. c.—1. KASZALA («Rovers»); 1.500 c. c.—1. ALMASEY («Sievry»); 2 litros.—1. WILHEM («Bello»); 3 litros.—1. PAKOSSY («Tatra»); 6 litros.—1. WOLFNER («Sievry»); 8 litros.—1. BARON WENZEL-MOSAU («Mercedes-Benz»).

«Coches sport 2 litros.—1. FRIESE («Marex»); sport 5 litros.—1. DELMAR («Sievry»).

«Coches carreras» 1.100 c. c.—1. SCHILLER («Amlicar»); carreras 1.500 c. c.—1. FELEDDY («Bugatti»); carreras 2 litros.—1. ANDRASSY («Bugatti»); carreras 3 litros.—1. WOLFNER («Bugatti»); carreras 5 litros.—1. KINSKY («Sievry»).

BILLAR

Campeonato de la Asociación Española
 Resultados de los últimos partidos:

Torneo al cuadro:
 CORTES venció a Carmona por 100-89. RIAZA a Monge por 100-53 (13). CABEZOS a Sevilla por 200-115 (76). LEDESMA a Cortes por 150-127 (49).

SOCIEDADES

C. Alpino Español
 En vista de los abusos que se cometen con la insignia del Club Alpino Español.

EXPOSICION DE CARTELES

«La hermana San Sulpicio»
 de la adaptación cinematográfica de la novela de don Armando Palacio Valdés.

Hoy sábado, a las cinco de la tarde, se inaugurará en el salón del Circolo de Bellas Artes la Exposición de carteles del concurso anunciado.

Se ruega a los señores concursantes que, conforme a la cláusula 9 de las bases, concurrirán a la Exposición el lunes, de siete a nueve, a la votación para elegir representante, que ha de formar el Jurado en unión de los señores Romero de Torres, Lloréns, Verdugo Landi y Juan Cristóbal.

Las corridas de feria en Zaragoza

ZARAGOZA, 7.—Como la Empresa de la Plaza de Toros tiene noticias de que el Niño de la Palma, por su calidad de Villalta, por resentirse de la enfermedad sufrida, podría tomar parte en las corridas de feria, las ha confeccionado del siguiente modo:

Primera, toros de Villar para Gallo, Juan Belmonte y Barrera; segunda, de Urquijo, para Márquez, Aguirre y Barrera; tercera, de Concha y Sierra, para Márquez, Cagancho y Gitanillo de Triana; cuarta, de Villamarta, para Valencia II, Agüero y Lagartijo, y quinta, de Tabernero, para Valencia II, Zurito, Lagartijo y Gitanillo de Triana.

CORONAS CANDELABROS, ANGELES Y CRUCIFIXO

RUBIO. Concepción Jerónima, 3, entresuelo

Oposiciones y concursos

Delineantes del Catastro.—Terminadas las oposiciones a delineantes del Catastro de la riqueza urbana, han sido designados para ocupar las 20 plazas vacantes los siguientes opositores aprobados:

Presidentes del Ejército y de la Armada: Don Julio Azagra Sierra y don Antonio Díaz Ruiz.

Grupo general: Don José María Marfá y Vilaplana, don Francisco Alzamora Cremades, don Manuel García Canal, don Martín Alfredo Marqués del Rfo, don Enrique Catalán Díaz, don Daniel Izquierdo Rodríguez, don Estanislao Álvarez García, don Manuel Sánchez González, don Enrique San Sastré, don Matías Molinero Pérez, don Teodoro Herrán Escudero, don Federico Sánchez Ortega, don Guillermo Petro Amengual, don Celestino Bermejo Aguirre, don José Utrera Figueroa, don Carlos Millán López, don Emilio Carroño Prieto y don Luis Espinar Rodríguez.

La Junta directiva ha solicitado la inscripción en el Registro de marcas, y en su consecuencia el ministerio de Trabajo, Comercio e Industria ha expedido a favor del Club Alpino Español el certificado-título de su marca-insignia. Con arreglo a la ley de Propiedad industrial de 16 de mayo de 1902, el Club está autorizado (artículo 32, apartado 1.º) para perseguir criminalmente ante los Tribunales a los que usaren marcas, dibujos o modelos de fábricas, falsificados e imitados de tal suerte que puedan confundirse con los verdaderos, o bien que siendo legítimos, para otros, como está autorizado para usarlos.

Con este artículo, el Club Alpino puede denunciar el hecho a los Tribunales y mandar perseguir criminalmente a los que no estén autorizados para usar su insignia.

A las Sociedades deportivas en general, si quieren velar por su prestigio, no les puede ser indiferente el uso o abuso de la insignia correspondiente, y el Club Alpino Español es el primero en España que lleva ahora a la práctica lo que en muchos países es cosa corriente y antigua.

Concurso de la C. Gráfica

La Comisión nombrada para estudiar el concurso fotográfico de vistas de Madrid, de la Cultural Gráfica, ha confeccionado las condiciones. Los señores que deseen tomar parte deberán pasar por la Secretaría de la Sociedad, Bolsa, 10, de siete a ocho y media, para inscribirse, hasta el día 13 de octubre, en que quedarán cerradas definitivamente las inscripciones. La admisión de trabajos es hasta el 15 de noviembre inclusive.

Los premios que se conceden son: primero, Copa de plata; segundo, Copa de plata (inferior); tercero, medalla de plata, y cuarto, medalla de cobre. Además todos los señores que tomen parte se les entregará un diploma, en el que conste que han participado en el concurso.

CINEMATOGRAFOS Y TEATROS

INFANTA ISABEL: «La cuestión es pasar el rato»

Arremeten enérgicamente los señores Alvarez Quintero contra la superficialidad de la vida moderna, contra el afán de hacerla intrascendente, ligera y frívola, contra el miedo a todo lo que signifique seriedad y preocupación, y ven con acierto que la causa de todo ello radica en el egoísmo más desenfrenado; pero este acierto, por el que los tribuitarios nuestro aplauso, se detiene aquí, no es total; hubiéramos deseado en bien de la importancia y alcance de la comedia que señalaran las causas verdaderas de este egoísmo, y ya que no las indicaron como antecedente, la expusieron al señalar la medicina contra el egoísmo actual.

Nada de recuerdo de las verdades morales, ni de los más elementales preceptos de ley natural, ni de un llamamiento a la vida del espíritu, ni contestación cristiana al lema de todos los godadores al uso, el repetido sonsoneto de «para cuatro días que va uno a vivir...», que queda entre nosotros como una reminiscencia egipcia. Al conflicto completamente terreno, se da una resolución terrena también, ni los autores se elevan; por no elevarse, no llegan a la verdad que es de orden superior a la lección se frustra y el intento queda reducido a una amarga exposición del mal; ya por ello es laudable, pero sin que se indique ni se apunte «el remedio».

Porque la exaltación poética que en la comedia salva a los personajes centrales, parece más alta y más pura por el contraste crudo y fuerte con las miserias de ser un romanticismo imaginativo; la solución es el amor. ¿Es que en el amor más puro no hay algo de deseo de felicidad? Ya dicen los místicos que no hay amor libre de egoísmo sino la caridad. La esposa, tipo acertadísimo, que desoye a su egoista perseguidor, habla constantemente de su felicidad, de la defensa de su dicha; defendiendo algo también, algo que es, blemente terreno, pero terreno al fin, y todos sabemos que el dique al egoísmo, al ansia de gozar, no son pasiones y sentimientos terrenos, tras el que fácilmente puede esconderse una particularidad de egoísmo.

Literariamente tiene la comedia el digno empaque que ponen en sus obras estos autores: algunas veces, este deseo de dignidad, el afán de hacer literatura, es excesivo y le lleva a olvidarse de la vida real, a perder en aquella gineceo, con el estremo del romance popular en tres actos de Federico García Lorca, «Mariana Pineda», que obtuvo extraordinario éxito en Barcelona. Desde el día 10 se despacha en contaduría.

El domingo tarde y noche, «La villanosa».

Jorge DE LA CUEVA

GACETILLAS TEATRALES

TODO MADRID ESTA ENTUSIASMADO con la bellísima partitura de «La villanosa», la obra maestra de la moderna zarzuela española.

Todas las noches se representa en el teatro de las NUBES (Teatro Lírico Nacional) «La villanosa».

Teatro Fontalba

El próximo miércoles 12 hará su presentación la compañía oficial, de la que es directora y primera actriz, María Xirgo, con el estreno del romance popular en tres actos de Federico García Lorca, «Mariana Pineda», que obtuvo extraordinario éxito en Barcelona. Desde el día 10 se despacha en contaduría.

Cines del Callao y San Miguel

Este tarde se estrenan en estos aristocráticos Cines la grandiosa producción alemana «El sueño de un vals», adaptación de la famosa ópera de Oscar Strauss, en la que la conocida marca U. F. A. ha evidenciado sus depurados gustos artísticos.

Los principales papeles de «El sueño de un vals» corren a cargo de Willy Fritsch, que hace un Príncipe muy dentro del tipo, y del carácter, y María Delia, tan deliciosa violinista como los vales que interpreta.

Durante la proyección de «El sueño de un vals», las orquestas del CALLAO y SAN MIGUEL ejecutan las más bellas composiciones de Strauss, cuyas cadenciosas notas encajan magníficamente en la proyección.

Reservar sus billetes con anticipación.

Cartelera de espectáculos

ZARZUELA (Jovelanos, 11).—6. Doña Francisquita.—10. La villanosa.

COMEDIA (Príncipe, 14).—10. ¿Usted es Ortíz?

LASA (Corredora Baja, 17).—6.30 y 10.30. Mi mujer es un gran hombre.

REINA VICTORIA (Carrera San Jerónimo, 28).—6.15 y 10.15. Pipiola.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—6.30. Mi cocinera.—10.30. La cuestión es pasar el rato.

ALCAZAR (Alealá, 22).—6.30 y 10.30. Atocha.

GOMEZ (Mariana Pineda, 10).—6.30. Juan de Madrid.—10.30. Los legatarios.

FUENCARRAL (Fuencarral, 143).—6.30. María del Carmen.—10.30. Todo un hombre.

PAVON (Embajadores, 11).—10.30. Los bullangueros.

APOLO (Alealá, 49).—A las 6.30. El Inmortal del sevillano (creación de Sotillo Pérez Carpio y del tenor Godoy).—A las 10.30. El sobre vivo. El éxito ya grande se suma el que han logrado las acciones, cuadros nuevos, números nuevos de música y la intervención de las sugestivas Pyl y Myl.

PIAZA (Plaza de la Cebada, 9).—Compañía Eugenio Casals.—A las 8.45. Las gondolas, por Liedé.—A las 10.45. La aventura, la gran creación de Sagi-Barba.

CIRCO DE PRINCE (Plaza del Rey).—A las 8.45, matines modales.—A las 10.15, la gran compañía de circo «El Circo» el hombre de los pies maravillosos, y los osos ciclistas.

FRONTON JALAJAI (Alfalfa XI, 6).—A las 8.45. El Príncipe.—A las 10.30. Coronados III contra Azurmendi y Elburu. Segundo: a remonte, Zabaleta y Errezabal contra Ostolaza y Echarri J.

CINE DEL CALLAO (Plaza del Callao).—A las 6 y a las 10.30. Adios, Cuchibola (por Billy Dove). El sueño de un vals (estreno), por Madie Christians.

PALACIO DE LA MUSICA (Pl. y Marqués, 13).—A las 6 y 10.15. Adios, Cuchibola (dramática, seis partes). Habla el método (dramática, seis partes). El asalto al tren «Xirgo» (comedia, seis partes).

CINE DE SAN MIGUEL (Plaza de San Miguel, 7).—A las 6 y a las 10. Coronados y contrato (por Billy Dove). El sueño de un vals (estreno), por Madie Christians.

CERVANTES (Corredora Baja, 41).—A las 6.30 y a las 10. ¿Sálvese el que pueda! El que no corre, vuela (por Dolores Costello). Sangre torera y La esposa frívola (por Mary Prevost).

CINEMA GOYA (Goya, 21).—A las 6 y a las 10.30. ¿Qué noche aquella! Lina de miel. Noticiero Fox. Novedades internacionales. Coronados y contratos.

CINE IDEAL (Doctor Cortés, 2).—6.30 y 10.30. Se bebe y se vive (por Harry La Vigne del mar (por Annette Kellerman). Nadie sabe lo que quiere (por Colleen Moore y Mary Alden).

El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.

PANACEA CORELL

Es la salvación de los niños en la época de la DENTICION

Venta: Farmacia Gayoso y principales

Muebles de lujo y economos. Constancia Angeles, 15

Muebles lujo

Tapietes, últimos modelos. Goya, 21; talleres, Iruya, 45

MANUEL CEREZO

Un choque y tres lesionados

Sustraen ropas que valen 500 pesetas. Una criatura se cae del tren.

En la calle de Preciados, frente a la casa número 33, un camión militar, que iba conducido por el soldado Manuel Calderón Rodríguez, chocó con un tranvía del disco 3.

En el accidente resultaron lesionados, afortunadamente no de gravedad, Alfredo Ríos Rodríguez, conductor del tranvía; un soldado llamado Carlos Gutiérrez. Solo y una señorita que se negó a dar su nombre.

El Juzgado militar instruyó los correspondientes diligencias.

OTROS SUCESOS

Atropellos.—En la calle de Bravo Murillo el automóvil 23.035, que conducía Emiliano de la Fuente Carmelo, atropelló a Francisca Pérez de las Heras, de veinticinco años, domiciliada en la de Maseda, número 10 (Estación de la Victoria), lo que produjo lesiones de proclónico reservado.

—La camioneta 8.702-M, que guiaba Rufino García y García, atropelló al anciano de setenta y cinco años Tomás Berreira Lamas, que había en Belén, 1, y le causó lesiones de relativa importancia.

El hecho ocurrió en la calle de Alberto Aguilera.

Muerte natural.—En su domicilio, plaza de Santa Bárbara, 8 y 10, fué encontrado muerto en su cuarto Miguel Carrasco Garrido, de cuarenta y cinco años, camarero de oficio.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, y por declaraciones de diversas personas, parece que se trata de una muerte natural.

Sustracción de ropas.—Concepción Torralba de la Fuente, de treinta y cinco años, que había en la calle de Vargas, 10, denunció que le habían sustraído un saco que contenía ropas, cuyo valor no pudo precisarse.

Juegos de peligro.—En el Matadero jugaban Ubaldo Moral Cornejo, de diez y ocho años, jornalero, y Antonio Huesca Martín, de quince, y el primero sufrió graves heridas en la cara. Se le auxilió en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Obreros lesionados

LA VIDA EN MADRID

Manifestaciones de pésame por la muerte del P. Nozalceda

En las primeras horas de la madrugada de ayer fué amojatado el cadáver del padre Nozalceda; se le revistió de pontifical, con el palio de la archidiócesis de Manila y el sotana blanca de lana, distintivo de los Prelados dominicanos.

Mientras se habilitaba la capilla ardiente, quedó instalado en la celda mortuoria, y fué velado por toda la Comunidad de padres dominicanos de la residencia del Rosario, de la calle de Torrijos, y los padres Práxedo Martín, José María Tuñón y Miguel García Grande, rector y profesores, respectivamente, del Colegio de dominicos de Santa María de Nueva (Sogavia), que accidentalmente se encuentran en Madrid.

En uno de los ángulos de la habitación se colocó un altar portátil, en el que se dijeron misas desde las cinco de la mañana. La primera fué rezada por el superior de la residencia, padre Ricardo Casado.

A las ocho y media quedó instalada la capilla ardiente en la antecámara de la habitación en que falleció el padre Nozalceda, y a ella fué trasladado el cadáver. Desde dicha hora continuaron las misas: la primera, oficiada por el Obispo de Almería, gran amigo del finado, quien le ordenó de sacerdote, y la segunda, por el Auditor del Tribunal de la Rota, don Julián Díaz Valdepeñas.

Después rezaron misas el rector del Colegio de Santa María de Nueva, el que fué provisor en Manila del padre Nozalceda, don Silvano Tuñón, hoy Chantre de Málaga, y todos los padres de la Comunidad.

Durante todo el día se recibieron ostensibles y constantes muestras de pésame. De la Santa Sede, donde aún se desconocía la noticia del fallecimiento, se recibió el siguiente telegrama: «Su Santidad envía enfermo consuelo apostólico bendición con indulgencia plenaria, caritativo moris.—Cardenal Gasparri».

También telegrafaron, entre otras personalidades, el padre general de los padres dominicos, que transmitió el pésame en nombre de la Orden y el Obispo Vicario capitular de Toledo.

Los pilgros colocados en el vestíbulo de la residencia se llenaron con rapidez de firmas. Uno de los primeros en llegar para testimoniar su sentimiento fué el capitán general Weyler, que lo hizo acompañado de sus hijos don Fernando y don Valeriano.

Las señoras Dolores y Asunción Pidal y Mon, hijas de don Alejandro, al que unían fuertes lazos de amistad con el difunto Arzobispo, llegaron en las primeras horas de la mañana con sus hermanos el marqués de Valderrey y don José Pidal y Mon, y velaron durante largo tiempo el cadáver.

Entre las muchas personalidades que desfilaron por la casa mortuoria figuran don Juan Vázquez de Mella, don Víctor Pradera, el gobernador civil, señor Martín Álvarez, monseñor Caspi, encargado de la Nunciatura; el almirante Carranza, el Provincial dominico de España, padre Cuervo; el Provincial franciscano de San Antonio; el señor Pando Baura, en nombre del Comité Hispano-Filipino; el rector del Colegio Calasancio de Nuestra Señora de las Escuelas Pías; los padres Cienfuegos, Valdepeñas, Alonso, Pitarque, Fernández, Chumillas, Martín, Lafuente, etc.; el magistrado del Supremo señor Díaz Gómez, los señores Albaladejo, Gallinal, Sandoval (don Adolfo), etc.; y representaciones de todas las órdenes religiosas.

El ministro de Gracia y Justicia telefonó personalmente para transmitir su pésame a la Comunidad.

En la Universidad

En el paraninfo de la Universidad Central se celebró ayer una velada, que fué presidida por el rector, señor Bermejo; decanos de las diversas Facultades, catedrático de la Universidad de La Habana señor Salazar y nuevo secretario de la Central, señor Amat.

Los cursos universitarios, dirigidos por el maestro Benedito, cantaron, al principio y como intermedio de los discursos, tonadas populares. Fueron muy aplaudidos.

Por haberse indisputado a primeras horas de la tarde, no pronunció su anunciado discurso el catedrático de Bibliología señor Sáinz Rodríguez.

Había un alumno de cada una de las cinco Facultades universitarias.

Don Joaquín Entrambasaguas, de la Facultad de Filosofía y Letras, después de aludir a que los estudiantes de su Facultad, que estudian con gran atención el pasado, no tienen con éste más relación que el libro, habló de la necesidad que tiene el estudiante de seleccionar sus lecturas. Para llegar a adquirir los conocimientos históricos y literarios más indispensables es menester seleccionar con cuidado las lecturas, arribar no sólo los libros pornográficos, sino los inútiles. Sería conveniente que los profesores facilitaran índices de lecturas. Trató también del modo de realizar provechosas lecturas. Hay que determinar, saboreando, como don Juan Liado, estudiante de Derecho combatió el abuso de los apuntes que se hacen en busca del mínimo esfuerzo, debido en parte al rutinario sistema de exámenes. Calificó de simonía la venta de libros que hacen algunos estudiantes cuando terminan las respectivas asignaturas. Añadió que es preferible la locura de don Quijote al de tapiar la biblioteca.

Don Joaquín García, de la Facultad de Medicina, recordó al sabio inglés del que se cuenta que arrancaba las páginas inútiles de los libros y que se daba por contento cuando dejaba tres o cuatro útiles en un ejemplar. Dijo después que en los libros de enseñanza suele fallar claridad y concisión; pero sobre exhibicionismo de cupletistas. Los textos deben ser esquemáticos; los detalles deben quedar para las explicaciones de los profesores. Hoy, en la generalidad de los libros de texto, lo único que vale es la gran cantidad de papel.

El alumno de Farmacia don Ricardo López Lafuente habló de los libros con los que los farmacéuticos españoles han enriquecido el acervo científico de su especialidad. Terminó elogiando la personalidad de Casaricio.

La señorita Elena Felipe, estudiante de Ciencias hizo la historia de la representación gráfica del pensamiento, y aludió a textos que le sirvieron para el trabajo de la Nunciatura; el almirante Carranza, el Provincial dominico de España, padre Cuervo; el Provincial franciscano de San Antonio; el señor Pando Baura, en nombre del Comité Hispano-Filipino; el rector del Colegio Calasancio de Nuestra Señora de las Escuelas Pías; los padres Cienfuegos, Valdepeñas, Alonso, Pitarque, Fernández, Chumillas, Martín, Lafuente, etc.; el magistrado del Supremo señor Díaz Gómez, los señores Albaladejo, Gallinal, Sandoval (don Adolfo), etc.; y representaciones de todas las órdenes religiosas.

El ministro de Gracia y Justicia telefonó personalmente para transmitir su pésame a la Comunidad.

Hoy será enterrado en el convento de Ocaña

Apenas transcurran las veinticuatro horas del fallecimiento, será embalsamado el cadáver del padre Nozalceda. En la mañana de hoy será conducido a Ocaña, donde ha de recibir sepultura en el convento que en aquella localidad tienen establecido los padres dominicos.

Durante toda la mañana, hasta las diez, se dirán misas en la iglesia de la residencia. A dicha hora se celebrará misa de pontifical, oficiada por el padre Nozalceda, con asistencia de don Adolfo, etc.; y continuará cantando un responso el Obispo de Madrid-Alcalá, don Elío.

A las once se organizará la comitiva fúnebre. El duelo se despedirá en la esquina de las calles de Alcalá y Torrijos.

Después, en un furgón automóvil, será trasladado el féretro a Ocaña, donde ha de recibir sepultura, como decimos, en la capilla de San José del convento de dominicos, frente a la del Rosario, donde yacen los restos del padre Ceferino González, maestro del padre Nozalceda, al que consagró en la Catedral de Oviedo Arzobispo de Manila.

Acompañarán al cadáver hasta Ocaña representaciones de las Comunidades dominicanas de Santa María de Nueva, La Mejorada (Oviedo) y Avila.

Ayer se celebró la Fiesta del Libro

Con mayor brillantez y animación que el pasado año se celebró ayer en Madrid la Fiesta del Libro, dispuesta por real decreto de 6 de febrero de 1926.

En todos los centros culturales hubo sesiones, y en muchos de ellos fueron repartidos libros entre los asistentes. Las casas editoriales y librerías hicieron un descuento del 10 por 100 en sus ventas.

En la Academia Española.

A las siete de la tarde se reunieron ayer los miembros de la Real Academia de la Lengua para celebrar la Fiesta del Libro.

Presidió el que lo es de la Corporación, don Ramón Menéndez Pidal, y asistieron los académicos señores Obispo de Madrid-Alcalá, Rodríguez Marín, Cotarelo, Rodríguez Carracedo, Alemany, marqués de Villaurrutia, Asín Palacios, conde de la Mortera, Sandoval (don Manuel), Gutiérrez Gámez, Casares, Francisco Rodríguez, don Diego de la Cruz, don Diego, conde de San Nicasio, Novy y Quededo, conde de Torrijos, el correspondiente extranjero señor Fernández y Medina, y el electo, padre Fullana.

La sesión se inició a dar lectura por algunos académicos a trozos escogidos de diferentes autores clásicos españoles,

Un homenaje a Carlos los Luis de Cuenca

En la Asociación de escritores y artistas presidida la sesión el conde de López Muñoz, acompañado del maestro Villal y los señores Garrido, Sandoval (don Manuel), Soldevilla y Castillo, secretario de la Asociación. Asistieron los alumnos del Instituto Cervantes y un numeroso público.

La señorita Pilar Horts leyó *El romance del libro*, de los hermanos Quintero, y don Antonio Casero varias poesías suyas.

El director del Instituto Cervantes, señor Hernández Cárdenas, hizo un resumen de la labor del Instituto Cervantes, que para enseñanza de hijos de escritores y artistas y de operarios relacionados con las Bellas Artes sostiene la Asociación, juntamente con el hotel para estudiantes de escritores y artistas necesitados y otras instituciones en beneficio de los mismos.

El señor Ciro Bayo habló sobre la Fiesta del Libro, y don Fernando Soldevilla leyó un poema al trabajo en el que considera al libro como la expresión más elevada del trabajo.

El prólogo de *La ciudad alegre y conchada* fué leído por la señorita Enriqueta Horts.

Las señoritas Carmen Alonso e Isabel Gutiérrez dieron lectura, respectivamente, a *Tristes*, de Bécquer, y *El idilio*, de Núñez de Arce.

El académico don Manuel Sandoval recitó una poesía escrita por él para el acto.

El presidente de la Asociación hizo el resumen del acto. Elegió al inolvidable don Carlos Luis de Cuenca, fallecido recientemente, que fué vicepresidente de la Asociación y que destacó con gran relieve en el campo de la poesía, del periodismo y de la novela. Seguramente dijo—organizaremos en su honor un homenaje; pero, entretanto, rindámosle todo el tributo de la oración.

Osorio: "Los abogados y los libros"

Con objeto de que pudiese el público visitar todas las dependencias, ayer, con motivo de la Fiesta del Libro, quedó abierta durante todo el día la Biblioteca Nacional.

Se formaron tres turnos, que salieron de la Conserjería, a las diez y media, doce y cuatro de la tarde, respectivamente. El número de visitantes fué mucho mayor que el del año pasado, ya que rebasó la cifra de los 700. Fueron admiradas, entre otras secciones, la de incunables, donde se conservan de 2.300 a 2.400 valiosos ejemplares; la de manuscritos, en número superior a los 30.000; la de Bellas Artes, con dibujos originales de Velázquez, Goya, Miguel Ángel, etc.; y el monumental depósito de siete pisos, donde están clasificados más de un millón de volúmenes.

Atendieron al público, por la mañana, el director de la Biblioteca don Francisco Rodríguez Marín, y por la tarde, el subdirector don Luis Pérez de Pulgar, el secretario general del Cuerpo de archiveros, señor Suárez Bravo, y los diferentes jefes de sección y el personal a sus órdenes.

Otros actos.

Academia de Medicina.—Presidida por el doctor Cortezo, se celebró en la Academia de Medicina la solemnidad dedicada a la Fiesta del Libro.

El secretario perpetuo de la Corporación, doctor Pulido, leyó un interesante trabajo del académico don Rafael de Alarcón, titulado «El papel del libro en la cultura del médico»; a continuación, don Vital Aza dió lectura al suyo sobre «El libro de texto en la enseñanza de la Medicina»; y, finalmente, don Casaricio disertó acerca de «El arte de la apostilla».

Todos ellos fueron muy aplaudidos. Asistieron, entre un numeroso público, los académicos señores Huertas Díaz Villar, Espina, Mariscal, Deceñ, Siqueiros, Tapia, Martínez, Fernández Sanz, Cospedal, Madrid Moreno, Botella y Aguilera (don Florentín).

Escuela de Arquitectura.—En la Escuela Superior de Arquitectura fué presidido el acto por el director accidental, señor Luque, el cual en un discurso encomió la importancia de esta fiesta en sus aspectos social y didáctico.

A continuación el bibliotecario, señor Aza, hizo un resumen de la historia de la biblioteca de la Escuela y de su enorme desarrollo, merced a la protección del Estado, del señor Cebrían, de los catedráticos señores Aparici, Lamperé y Pastells, así como del señor Pingarrón, fallecidos, que hicieron importantes donaciones a la misma.

Por último, el señor Luque dedicó un sentido recuerdo a estos protectores e invitó a los alumnos de la Escuela a que en el curso próximo presten su cooperación para la mayor brillantez del acto.

Económica Matritense.—La Sociedad Económica Matritense celebró sesión extraordinaria bajo la presidencia del vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo.

El bibliotecario, don Manuel Danés Baeza, hizo uso de la palabra sobre el tema «Política económica del Libro», y se lamentó de que no contemos en España, donde se lee por necesidad de estudiante o por curiosidad de novelero, con estadísticas sobre producción editorial, resumiendo a continuación los últimos datos, siempre secundarios, que se tienen sobre importación y exportación de libros.

El conferenciante señaló las grandes ventajas que encuentra en las conclusiones aprobadas por la reciente Conferencia del Libro y solicitó del Gobierno que el Día del Libro sea convertido en la Semana del Libro.

Terminó dando lectura de un párrafo del Quijote.

El señor Castedo pronunció breves palabras de elogio para la Sociedad Económica y para el conferenciante, y prometió dar varias conferencias durante el curso.

Centro de Hijos de Madrid.—Con una gran concurrencia de alumnos y socios se celebró ayer tarde la Fiesta del Libro.

Hicieron uso de la palabra los señores Martínez Roper, que encareció una selección en la lectura, a base del sentimiento religioso; Durango, que trató la historia del suelo español y sus «peyepas militares» y Chacón, que cantó la labor cultural del Centro.

Hizo el resumen el concejal señor Sáinz Matarranz, quien enaltecó la importancia de esta fiesta de cultura.

A continuación fué repartida una importante colección de libros donados al Centro por la Sociedad Amigos de la Prehistoria.

Casino de Clases.—En el Casino de Clases, la señorita Carmen Potos recitó varias poesías de Cristina de Arce. Luego fueron sorteados varios ejemplares del «Quijote» y otros muchos libros.

Al final se hizo entrega al gobernador militar interino, general don Rafael Villegas, de un pergamino nombrándole socio de honor del Casino.

Concurrieron el capitán general, numerosos suboficiales y sargentos del Ejército con sus familias y algunos jefes y oficiales.

Establecimientos benéficos provinciales.—En los hospitales Provincial, de San Juan de Dios, Inclusa y Maternidad, Colegio de las Mercedes y Asilo de San Isidro Labrador, de Aranjuez, se han repartido libros adquiridos por la Diputación para festejar de este modo la Fiesta del Libro. Han asistido a algunos de estos repartos el presidente y el vicepresidente de la Diputación, señores Salcedo Barnejo y Alonso Orduña, y los diputados visitantes de los citados establecimientos, señores Varela, González Pintado, Azalón y Lao.

Normal de Maestras.—La Escuela Normal de Maestras ha celebrado la Fiesta del Libro de un modo sencillo y en extremo simpático. Además de haber dedicado cada una de las profesoras la clase del día a ensalzar las virtudes de los buenos libros y a hacer el elogio de las mejores obras publicadas de las enseñanzas que respectivamente tienen a su cargo, las alumnas del tercer año, por iniciativa de la señorita Rincón, han hecho una colecta para adquirir libros, que han sido enviados a cuatro pueblos de población inferior a 50 vecinos, por considerarnos más necesitados de protección y cultura.

Federación Taquígrfica Española.—En el salón de actos de esta Sociedad se ha celebrado esta fiesta con una velada, en la que han tomado parte la señorita María Franco del Capllano, don Pedro Sorribes, don Federico Martínez Estala, don Santiago Sanz y el presidente de la Federación, don José Ali-

Las Jornadas Médicas

La Secretaría general de las Jornadas Médicas, que sigue recibiendo notas sobre sesiones practicadas, en las que colaboran los facultativos más prestigiosos de Madrid, ruega a los médicos que deseen inscribirse, que lo hagan a la mayor brevedad, con objeto de enviarlas, ya editadas, las ponencias oficiales sobre «Cirugía del sistema nervioso» y sobre «El problema de los afecciones desde el punto de vista del médico general», de las que son autores los doctores Lozano, de Zaragoza, y Marañón, de Madrid, respectivamente.

El Comité organizador ha recibido ya los temas de las conferencias que del 18 al 25 de octubre darán los siguientes médicos extranjeros:

Profesor E. Gley, presidente de la Academia de Medicina de París, sobre «Cuestiones actuales de la fisiología del tiroideo».

Profesor Robert Meyer, de Universitäts-Frauenklinik, sobre «Función del ovario».

Profesor E. Fergue, catedrático de Clínica Quirúrgica de la Universidad de Montpellier, sobre «La exeresis del estomacostomado en la extirpación de los grandes tumores del cuello».

Profesor Wegelin, del Pathologisches Institut de la Universidad de Berna, sobre «La anatomía patológica del bocio endémico». Eventualmente, sobre «Autopsia clínica».

Profesor Caspari, del Instituto del Cáncer de Francfort, sobre «Nuevos problemas en la investigación del cáncer».

Profesor Nicolás Pende, catedrático de Clínica Médica de la Universidad de Génova, sobre «Importancia clínica de la toxicidad cardíaca».

Profesor D. Danielopolu, catedrático de Clínica Médica de la Facultad de Medicina de Bucarest, sobre «Las zonas reflexogenas de la carótida, del corazón y de la sorta. Su importancia en patología y en terapéutica».

Doctor René Bekers, jefe del Servicio de Ginecología y Obstetricia de la Policlínica de Medicina de Toulouse, sobre «Los síncope clorofórmicos y la reanimación del corazón».

Profesor Janney, catedrático agregado de la Facultad de Medicina de Burdeos, sobre «Tratamiento moderno del cáncer de la lengua».

Profesor Sheenan, catedrático de la Facultad de Medicina de Nueva York, sobre «Cirugía plástica».

Profesor Olmer, catedrático de la Facultad de Medicina de Marsella, sobre «Cáncer primitivo del pulmón; sus variedades anatómicas y clínicas».

Cursos prácticos en el Museo de Ciencias Naturales

En el Museo Nacional de Ciencias Naturales se han organizado cursos prácticos de Mineralogía y Geología y de Biología animal, destinados a las personas que deseen adquirir conocimientos sobre estas materias. La matrícula es gratuita y limitada, y las solicitudes de inscripción pueden presentarse hasta el día 15 del corriente, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, en la secretaría del Museo (Palacio del Hipódromo).

El curso de Mineralogía comenzará el próximo día 18, y se explicará los martes y jueves, de cuatro a siete de la tarde. El de Biología dará comienzo el día 19, y las explicaciones serán los miércoles y viernes, a la misma hora.

Sociedad Española de Historia Natural

En la reunión, primera de este curso, celebrada recientemente por la Sociedad Española de Historia Natural hicieron uso de la palabra los señores Inglada, Zulueta y Bolívar, que pronunciaron interesantes informes sobre las Conferencias Internacionales de Geología, de Praga, de Génova, de Berlín, y de Zoológica de Budapest, a las que asistió, respectivamente, como delegado oficial de España. El señor Bolívar dió cuenta de la inauguración del Instituto de Investigaciones Biológicas de Tilany, sobre el lago Balaton, que honra al Gobierno húngaro.

Permanecerá en Madrid todo el mes de octubre. El día 19 disertará en la Universidad acerca de «Elementos esenciales en la lírica cubana». En la Unión Iberoamericana dará una conferencia en la segunda quincena de este mes. Publicará en Madrid una edición de «Estudios de literatura cubana».

El señor Salazar se ha entusiasmado con la idea de la Ciudad Universitaria madrileña, y, después de conversar con el rector, señor Bermejo, se ha encargado de gestionar cerca del Gobierno y entidades de Cuba la construcción de un pabellón cubano en dicha Ciudad Universitaria.

El señor Salazar, en su clase de Literatura en la Habana, procura ensanchar el campo de divulgación literaria fuera de los alumnos matriculados en su asignatura. El año pasado los estudiantes, dirigidos por el doctor Salazar, representaron en un teatro de la Habana *La estrella de Sevilla*, de Lope; *El desdén con el desdén*, de Moreto; *El vergonzoso en Palacio*, de Tirso; *La verdad sospechosa*, de Alarcón; *Del Rey abajo*, ninguno, de Rojas Zorrilla; *La vida es sueño*, de Calderón, y una comedia moderna, *Los intereses creados*, de Benavente. No se representaron funciones, sino las obras originales y con todos los requisitos de trajes de época, muebles, etc. Ricardo Calvo presenció *La vida es sueño*, elogió la representación y dijo que no había el presentado nunca la inmortal obra de Calderón con tal lujo de detalles. El teatro se llenó todos los días.

El doctor Salazar cuenta treinta y cinco años y es catedrático universitario desde que tenía veintidós. Es doctor en Filosofía y Letras, en Derecho civil y en Derecho público; preside la sección de Literatura del Ateneo de La Habana y de la Asociación de Amigos del País. Pertenece a la Academia de Artes y Letras de su país y a la de Historia.

Está publicando—ya apareció el tercer tomo—un *Curso de Historia de la Literatura Española*, para estudiantes universitarios. Entre las obras que ya han visto la luz figuran *la Historia de la Literatura cubana* y varias obras teatrales.

Considera el doctor Salazar a Menéndez y Pelayo como la cumbre del pensamiento español. Fué gran amigo de Boullón San Martín y Celador, y sigue en sus trabajos literarios a Menéndez

Boletín meteorológico

Estado general.—Persiste sobre las islas británicas el centro del anticiclón que actúa en gran parte de Europa Occidental.

Para hoy

Instituto Francés (Marqués de la Ensenada, 10).—7 t. M. Laplane, sobre «Los orígenes del romanticismo en la literatura francesa, de Rousseau a Chateaubriand».

Unión de Radiotelegrafistas Españoles (Casa del Libro, Avenida de Pi y Margall, 7).—7 t. don Leopoldo Manso Díaz, sobre «Las leyes fundamentales de la Electrotecnia».

Academia de Medicina.—7,30 t. «Espe-

El Abate FARIA

La condesa viuda de Casa-Valencia y su hijo menor, el marqués de Castell-Bravo, les están recibiendo con motivo de haber sido agraciados por el Gobierno de Francia con los nombramientos de caballero y oficial, respectivamente, de la Legión de Honor.

Unan nuestro afectuoso parabién a la noble dama y el distinguido escritor.

El Abate FARIA

Los servicios de Puericultura y Maternología

La Institución Municipal de Puericultura y Maternología ha prestado durante el mes de septiembre los siguientes servicios: Niños menores de dos años asistidos por primera vez en los seis Dispensarios, 633; niños de dos a cinco años asistidos por primera vez en los seis Dispensarios, 532; consultas, 11.876; vacunación antivaricelosa, 170; vacunación antidifteria, 69; servicios (operaciones, curas, inyecciones), 2.243; aplicaciones de rayos ultravioleta, 201.

En la sección de Gota de Leche entregado actualmente 1.633 niños habiéndose entregado a las madres 38.816 litros de leche, distribuidos en 198.012 biberones.

Asociación de la Prensa.—El día 17 reanudarán en su domicilio social, Castrilla, 10, segundo, la clase de Taquígrafía que dirige el señor Martínez Estala. Los socios o individuos de sus familias que deseen recibir esta enseñanza podrán matricularse gratuitamente en la Secretaría de la Asociación.

Centro Abulense.—Mañana, a las diez de la noche, se inaugurará oficialmente el nuevo domicilio social del Centro Abulense en la casa número 6 de la calle de Carretas. Con este motivo se celebrará una fiesta en la que harán uso de la palabra varios señores de los Centros Abulense, Burgaleses y Soriano y algunas personalidades de Avila. Cooperarán a la fiesta varios artistas que se han ofrecido gentilmente.

Al acto están invitados los socios y sus familias de los Centros castellanos, Durgales, Abulense y Soriano y a los de la Casa de la Montaña.

Crescenciano Aguado, Abogado. Ferral, 111

POMARAO FERRO Cura herpes, eccemas, grietas, quemaduras, granulaciones.

ARINHAL, 4. POMPAS PUMBERES

Forunculos los cura Stanoliol Alcobilla

EN PLENA Gran Vía, oficinas con calefacción, luz y teléfono, desde 60 pesetas mensuales. Pí y Margall, 18.

Visita a la Biblioteca Nacional

Con objeto de que pudiese el público visitar todas las dependencias, ayer, con motivo de la Fiesta del Libro, quedó abierta durante todo el día la Biblioteca Nacional.

Se formaron tres turnos, que salieron de la Conserjería, a las diez y media, doce y cuatro de la tarde, respectivamente. El número de visitantes fué mucho mayor que el del año pasado, ya que rebasó la cifra de los 700. Fueron admiradas, entre otras secciones, la de incunables, donde se conservan de 2.300 a 2.400 valiosos ejemplares; la de manuscritos, en número superior a los 30.000; la de Bellas Artes, con dibujos originales de Velázquez, Goya, Miguel Ángel, etc.; y el monumental depósito de siete pisos, donde están clasificados más de un millón de volúmenes.

Atendieron al público, por la mañana, el director de la Biblioteca don Francisco Rodríguez Marín, y por la tarde, el subdirector don Luis Pérez de Pulgar, el secretario general del Cuerpo de archiveros, señor Suárez Bravo, y los diferentes jefes de sección y el personal a sus órdenes.

Otros actos.

Academia de Medicina.—Presidida por el doctor Cortezo, se celebró en la Academia de Medicina la solemnidad dedicada a la Fiesta del Libro.

El secretario perpetuo de la Corporación, doctor Pulido, leyó un interesante trabajo del académico don Rafael de Alarcón, titulado «El papel del libro en la cultura del médico»; a continuación, don Vital Aza dió lectura al suyo sobre «El libro de texto en la enseñanza de la Medicina»; y, finalmente, don Casaricio disertó acerca de «El arte de la apostilla».

Todos ellos fueron muy aplaudidos. Asistieron, entre un numeroso público, los académicos señores Huertas Díaz Villar, Espina, Mariscal, Deceñ, Siqueiros, Tapia, Martínez, Fernández Sanz, Cospedal, Madrid Moreno, Botella y Aguilera (don Florentín).

Escuela de Arquitectura.—En la Escuela Superior de Arquitectura fué presidido el acto por el director accidental, señor Luque, el cual en un discurso encomió la importancia de esta fiesta en sus aspectos social y didáctico.

A continuación el bibliotecario, señor Aza, hizo un resumen de la historia de la biblioteca de la Escuela y de su enorme desarrollo, merced a la protección del Estado, del señor Cebrían, de los catedráticos señores Aparici, Lamperé y Pastells, así como del señor Pingarrón, fallecidos, que hicieron importantes donaciones a la misma.

Por último, el señor Luque dedicó un sentido recuerdo a estos protectores e invitó a los alumnos de la Escuela a que en el curso próximo presten su cooperación para la mayor brillantez del acto.

Económica Matritense.—La Sociedad Económica Matritense celebró sesión extraordinaria bajo la presidencia del vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo.

El bibliotecario, don Manuel Danés Baeza, hizo uso de la palabra sobre el tema «Política económica del Libro», y se lamentó de que no contemos en España, donde se lee por necesidad de estudiante o por curiosidad de novelero, con estadísticas sobre producción editorial, resumiendo a continuación los últimos datos, siempre secundarios, que se tienen sobre importación y exportación de libros.

El conferenciante señaló las grandes ventajas que encuentra en las conclusiones aprobadas por la reciente Conferencia del Libro y solicitó del Gobierno que el Día del Libro sea convertido en la Semana del Libro.

Terminó dando lectura de un párrafo del Quijote.

El señor Castedo pronunció breves palabras de elogio para la Sociedad Económica y para el conferenciante, y prometió dar varias conferencias durante el curso.

Centro de Hijos de Madrid.—Con una gran concurrencia de alumnos y socios se celebró ayer tarde la Fiesta del Libro.

Hicieron uso de la palabra los señores Martínez Roper, que encareció una selección en la lectura, a base del sentimiento religioso; Durango, que trató la historia del suelo español y sus «peyepas militares» y Chacón, que cantó la labor cultural del Centro.

Hizo el resumen el concejal señor Sáinz Matarranz, quien enaltecó la importancia de esta fiesta de cultura.

A continuación fué repartida una importante colección de libros donados al Centro por la Sociedad Amigos de la Prehistoria.

Casino de Clases.—En el Casino de Clases, la señorita Carmen Potos recitó varias poesías de Cristina de Arce. Luego fueron sorteados varios ejemplares del «Quijote» y otros muchos libros.

Al final se hizo entrega al gobernador militar interino, general don Rafael Villegas, de un pergamino nombrándole socio de honor del Casino.

Concurrieron el capitán general, numerosos suboficiales y sargentos del Ejército con sus familias y algunos jefes y oficiales.

Establecimientos benéficos provinciales.—En los hospitales Provincial, de San Juan de Dios, Inclusa y Maternidad, Colegio de las Mercedes y Asilo de San Isidro Labrador, de Aranjuez, se han repartido libros adquiridos por la Diputación para festejar de este modo la Fiesta del Libro. Han asistido a algunos de estos repartos el presidente y el vicepresidente de la Diputación, señores Salcedo Barnejo y Alonso Orduña, y los diputados visitantes de los citados establecimientos, señores Varela, González Pintado, Azalón y Lao.

Normal de Maestras.—La Escuela Normal de Maestras ha celebrado la Fiesta del Libro de un modo sencillo y en extremo simpático. Además de haber dedicado cada una de las profesoras la clase del día a ensalzar las virtudes de los buenos libros y a hacer el elogio de las mejores obras publicadas de las enseñanzas que respectivamente tienen a su cargo, las alumnas del tercer año, por iniciativa de la señorita Rincón, han hecho una colecta para adquirir libros, que han sido enviados a cuatro pueblos de población inferior a 50 vecinos, por considerarnos más necesitados de protección y cultura.

Federación Taquígrfica Española.—En el salón de actos de esta Sociedad se ha celebrado esta fiesta con una velada, en la que han tomado parte la señorita María Franco del Capllano, don Pedro Sorribes, don Federico Martínez Estala, don Santiago Sanz y el presidente de la Federación, don José Ali-

Multas por exceso de velocidad

El alcalde ha impuesto las siguientes multas por exceso de velocidad: Manuel Marqués, Juan Victoriano, Miguel Fernández, Miguel Gil, Marcelo Santos, Luis Moreno, Cirilo Márquez, Luis García, Manuel Villarín, hijo de Martín Rodríguez, Tomás Sánchez y Agustín Nuevo.

El alcalde no recibió ayer a los periodistas por hallarse en el ministerio de la Gobernación. A las diez de la mañana asistió a los funerales por el alma del concejal don José Galán; después presidió la conducción del cadáver del mismo.

El conde de Mirasol, por su designación para asamblea, ha obsequiado con una comida al alcalde, a los tenientes de alcalde, señores Illera y Barado y al concejal jurado, señor Espinar.

Nuevas escuelas en Valdelella

En el pueblo de Valdelella se ha hecho estos días el replanteo de las obras de la nueva escuela, del cementerio y de una fuente. Al acto asistieron el gobernador civil de la provincia, don Carlos Martín Álvarez; inspectores de Sanidad y de Primera enseñanza, señores Palanca y Carrillo, respectivamente; representante de la Unión Resinera Española, señor Villarín, y el arquitecto señor López Mera, que fueron recibidos en la estación de Robledo de Chavela por una Comisión presidida por los alcaldes de Valdelella y Robledo. A la llegada al primero de estos pueblos el vecindario les aclamó.

El gobernador y sus acompañados visitaron las obras de reconstrucción del templo parroquial que se realizan por cuenta del Obispado y oyeron misa.

Por la tarde, y en medio del mayor entusiasmo popular, se procedió a hacer sobre el terreno las mediciones y señalizaciones necesarias y a tomar apuntes y diseños. La escuela quedará emplazada a la salida del pueblo, y la nave, de una sola planta, tendrá 29 metros de largo por siete de fondo. El cementerio quedó deslindado en un terreno de 400 metros, cedido, como los demás, por la Resinera.

Por último fueron señalados los terrenos de la fuente, que llevaba muerta tiempo saca, por lo que se procedió a un reconocimiento de la antigua conducción de agua para averiguar el punto de su desviación y repararla, encauzándola de nuevo.

El gobernador y sus acompañados fueron despedidos cariñosamente por las autoridades y el pueblo de Valdelella.

La asistencia a sorteados y ciegos

El presidente de la Diputación se propone, según ha manifestado a los periodistas, procurar la debida asistencia a los sorteados y ciegos pobres de la provincia. Como no hay establecimientos provinciales adecuados a tal fin, se procederá, probablemente, a alojar a dichos pobres en instituciones no provinciales; pero las estancias serán satisfactorias por la Diputación.

Catedrático cubano en Madrid

En estos días es huésped de la Corte el doctor don Salvador Salazar, catedrático de Historia de la Literatura española en la Universidad de La Habana.

El doctor Salazar ha venido a España en misión oficial, concedida por su Gobierno, concerniente a investigaciones literarias. Estudiará los Seminarios de investigación literaria, tales como el Centro de Estudios Históricos, con objeto de implantar uno en la Habana. Además, como miembro de la Academia de la Historia de la república cubana, devolvió a la de España la visita que a aquélla efectuó el conde de la Mortera.

Permanecerá en Madrid todo el mes de octubre. El día 19 disertará en la Universidad acerca de «Elementos esenciales en la lírica cubana». En la Unión Iberoamericana dará una conferencia en la segunda quincena de este mes. Publicará en Madrid una edición de «Estudios de literatura cubana».

El señor Salazar se ha entusiasmado con la idea de la Ciudad Universitaria madrileña, y, después de conversar con el rector, señor Bermejo, se ha encargado de gestionar cerca del Gobierno y entidades de Cuba la construcción de un pabellón cubano en dicha Ciudad Universitaria.

El señor Salazar, en su clase de Literatura en la Habana, procura ensanchar el campo de divulgación literaria fuera de los alumnos matriculados en su asignatura. El año pasado los estudiantes, dirigidos por el doctor Salazar, representaron en un teatro de la Habana *La estrella de Sevilla*, de Lope; *El desdén con el desdén*, de Moreto; *El vergonzoso en Palacio*, de Tirso; *La verdad sospechosa*, de Alarcón; *Del Rey abajo*, ninguno, de Rojas Zorrilla; *La vida es sueño*, de Calderón, y una comedia moderna, *Los intereses creados*, de Benavente. No se representaron funciones, sino las obras originales y con todos los requisitos de trajes de época, muebles, etc. Ricardo Calvo presenció *La vida es sueño*, elogió la representación y dijo que no había el presentado nunca la inmortal obra de Calderón con tal lujo de detalles. El teatro se llenó todos los días.

El doctor Salazar cuenta treinta y cinco años y es catedrático universitario desde que tenía veintidós. Es doctor en Filosofía y Letras, en Derecho civil y en Derecho público; preside la sección de Literatura del Ateneo de La Habana y de la Asociación de Amigos del País. Pertenece a la Academia de Artes y Letras de su país y a la de Historia.

Está publicando—ya apareció el tercer tomo—un *Curso de Historia de la Literatura Española*, para estudiantes universitarios. Entre las obras que ya han visto la luz figuran *la Historia de la Literatura cubana* y varias obras teatrales.

Considera el doctor Salazar a Menéndez y Pelayo como la cumbre del pensamiento español. Fué gran amigo de Boullón San Martín y Celador, y sigue en sus trabajos literarios a Menéndez

Un homenaje a Carlos los Luis de Cuenca

En la Asociación de escritores y artistas presidida la sesión el conde de López Muñoz, acompañado del maestro Villal y los señores Garrido, Sandoval (don Manuel), Soldevilla y Castillo, secretario de la Asociación. Asistieron los alumnos del Instituto Cervantes y un numeroso público.

La señorita Pilar Horts leyó *El romance del libro*, de los hermanos Quintero, y don Antonio Casero varias poesías suyas.

El director del Instituto Cervantes, señor Hernández Cárdenas, hizo un resumen de la labor del Instituto Cervantes, que para enseñanza de hijos de escritores y artistas y de operarios relacionados con las Bellas Artes sostiene la Asociación, juntamente con el hotel para estudiantes de escritores y artistas necesitados y otras instituciones en beneficio de los mismos.

El señor Ciro Bayo habló sobre la Fiesta del Libro, y don Fernando Soldevilla leyó un poema al trabajo en el que considera al libro como la expresión más elevada del trabajo.

El prólogo de *La ciudad alegre y conchada* fué leído por la señorita Enriqueta Horts.

Las señoritas Carmen Alonso e Isabel Gutiérrez dieron lectura, respectivamente, a *Tristes*, de Bécquer, y *El idilio*, de Núñez de Arce.

El académico don Manuel Sandoval recitó una poesía escrita por él para el acto.

El presidente de la Asociación hizo el resumen del acto. Elegió al inolvidable don Carlos Luis de Cuenca, fallecido recientemente, que fué vicepresidente de la Asociación y que destacó con gran relieve en el campo de la poesía, del periodismo y de la novela. Seguramente dijo—organizaremos en su honor un homenaje; pero, entretanto, rindámosle todo el tributo de la oración.

Las Jornadas Médicas

La Secretaría general de las Jornadas Médicas, que sigue recibiendo notas sobre sesiones practicadas, en las que colaboran los facultativos más prestigiosos de Madrid, ruega a los médicos que deseen inscribirse, que lo hagan a la mayor brevedad, con objeto de enviarlas, ya editadas, las ponencias oficiales sobre «Cirugía del sistema nervioso» y sobre «El problema de los afecciones desde el punto de vista del médico general», de las que son autores los doctores Lozano, de Zaragoza, y Marañón, de Madrid, respectivamente.

El Comité organizador ha recibido ya los temas de las conferencias que del 18 al 25 de octubre darán los siguientes médicos extranjeros:

Profesor E. Gley, presidente de la Academia de Medicina de París, sobre «Cuestiones actuales de la fisiología del tiroideo».

Profesor Robert Meyer, de Universitäts-Frauenklinik, sobre «Función del ovario».

Profesor E. Fergue, catedrático de Clínica Quirúrgica de la Universidad de Montpellier, sobre «La exeresis del estomacostomado en la extirpación de los grandes tumores del cuello».

Profesor Wegelin, del Pathologisches Institut de la Universidad de Berna, sobre «La anatomía patológica del bocio endémico». Eventualmente, sobre «Autopsia clínica».

Profesor Caspari, del Instituto del Cáncer de Francfort, sobre «Nuevos problemas en la investigación del cáncer».

Profesor Nicolás Pende, catedrático de Clínica Médica de la Universidad de Génova, sobre «Importancia clínica de la toxicidad cardíaca».

Profesor D. Danielopolu, catedrático de Clínica Médica de la Facultad de Medicina de Bucarest, sobre «Las zonas reflexogenas de la carótida, del corazón y de la sorta. Su importancia en patología y en terapéutica».

Doctor René Bekers, jefe del Servicio de Ginecología y Obstetricia de la Policlínica de Medicina de Toulouse, sobre «Los síncope clorofórmicos y la reanimación del corazón».

Profesor Janney, catedrático agregado de la Facultad de Medicina de Burdeos, sobre «Tratamiento moderno del cáncer de la lengua».

Profesor Sheenan, c

ANUNCIOS POPULARES

Hasta 10 palabras, 0.50 pesetas
Cada palabra más, 0.10 pesetas

Estos anuncios se reciben en la Administración de EL DEBATE, Colgiata, 71, quicio de la gaceta de Alcalá, frente a las Calatravas; quicio de la gaceta de Bilbao, esquina a Puercarral; quicio de la gaceta de Luvapies, quicio de Puerta de Atocha, quicio de la gaceta de los Cuatro Caminos, frente al número 11; quicio de la gaceta de Serrano, esquina a Goya; quicio de la gaceta de San Bernardo, quicio de la calle de Atocha, frente al número 18, y EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD.

MACHETOS, dinamos, motores (arreglos garantizados), piezas repuesto. Carmen, 41, taller.

NO DEBE de arreglar sus cubiertas; duración, economía. Bravo Murillo, 55. Teléfono 33.696.

CALZADOS

SUEBA crono «Nonplus». Única cuero impermeable, triple duración. Exigida siempre. Apartado 59. Burgos.

CALZADOS Barman, pisos de goma, garantizados un año. Fúcar, 11.

SOLO Piel en suena el calzado verdaderamente. San Onofre, 2. Taller.

COMADRONAS

PROFESORA y practicante Mercedes Garrido. Pension. Consultas embarazadas. Santa Isabel, 1. Antón Martín, 50.

PARTOS. Rogelia Santos de Lechica. Consulta embarazadas. Hay especialista. San Vicente, 25.

COMPRES

UNION Joyeros. Pago mínimo por alhajas, perlas, brillantes, esmeraldas, objetos de plata, pañoletas Montepiedad; compramos novilleros, cometas, Cruz, 1, extrarredes. Despacos reservados. Teléfono 15.402.

SI QUIERE mucho dinero por alhajas, mantanas de Manila y pañoletas del Monte, el Centro de Compra paga más que nadie. Espoz y Mina, 3, entrante.

COMPRO dentaduras artificiales, alhajas, pañoletas, pañoletas para bares. Santa Engracia, 65.

ASOMEROS! Lavabos, percheros y sillas. Siempre gangas. Santa Engracia, 65.

AVISO! 5.000 sillas alquiladas. Precios increíbles. Santa Engracia, 65.

LAVABO espejo, depósito, mármol, cromo, baño. Luna, 27. Objetos ocasión.

GANA dorada matrimonio completa, 48 duros. Luna, 27. Objetos ocasión.

LAVABO Luis XV, muy barato. Luna, 27. Objetos ocasión.

PIANO «Boiselsot», baratasímo. Luna, 27. Objetos ocasión.

PIANO magnífico «Piazano», grandes voces, seminuevo. Luna, 27. Objetos ocasión.

ALMONEDA, todo un piso, muebles antiguos y modernos, cuadros. Reina, 35.

ALQUILERES

CUARTOS exteriores, 19 duros; tienda, 32. Castiella, 127, esquina General O'Leary.

SECO confort económico, teléfono, baño, calefacción incluida. Alberto Aguilera, 11.

CASAS «Las Rozas», 60 pesetas; amueblada, 100. Aguarda, Leocadio.

ALQUILO hotel. Colonia Alfonso XIII. Duque Alba, 15. Doctor Huelga, 12.

FRIGORIFEROS grandes: interiores, 80; exteriores, 120; empujables, 100.

SEMOBRO principal, sanatorio, 12 habitaciones, baño, miradores, espacio jardín con palés, piscina, guarda, garaje; todo, 325. Pilar, 67.

CUARTOS exteriores, seis y siete habitaciones, bien decorados, 70, 75, 80, 85, 90, 105, 110 pesetas; preciosos áticos 75 y 80, con luz propia, interiores de 45 a 60 pesetas; ascensor, teléfono, agua abundante, pararrayos, trauvia. Cartagena, 35. Providencia, frente iglesia del Pilar.

SE ALQUILA cuarto amueblado con 35 pesetas. Andrés Mellado, 7.

ALQUILASE hotel tres pisos, terrazas, jardín, garaje. Luchana, 37. Diaz.

ALQUILASE piso amueblado, Mediodía, calle Génova. Ración, Colón, 14.

SE ALQUILA Alquilase buen piso, amueblado. Informar: Atocha, 92.

SEMOBRO principal estilo español, 29 habitaciones, baño, calefacción, grandes salones, alótora, 9.000 pesetas anuales. Leganitos, 45.

PRINCIPAL, tres balcones, doce habitaciones, baño, 200 pesetas. Niñez Balboa, 6.

ALQUILO cuartos, tiendas amplias, grandes sotochos. Bravo Murillo, 181 (Estrecho).

EN HOTEL situado Bellas Vistas alquilase un principal 25 duros. Francos Rodríguez, 8. mercería.

PRINCIPAL, cinco bucos, vistas Retiro, confort, 250. Doctor Castiella, 3, segundo, paraíso Alcala.

ENSEÑANZAS

EMERGENZA carrera practicante. Detalles: Preciados, 40, primero; de ocho a nueve.

INGENIEROS, arquitectos, ayudantes, portos, aparadores. Academia Santos. San Bernardo, 2.

OPORTUNIDAD a la Diputación, Banco de España, secretarías Ayuntamientos, Radiotelegrafía, Telégrafos, Estadística, Policía, Aduanas, Hacienda, Correos, Taquigrafía. Contestaciones programas o preparación. Instituto Reus. Preciados, 23.

COLEGIO Academia Mercantil: Primaria, bachillerato, mecanografía, taquigrafía, ortografía, ediciones, contabilidad, francés, inglés, alemán. Álvarez Castro, 16.

CANPO Enseñanza completa, inmejorable, garantizada. Academia Simonetti. Pez, 6.

COLEGIO señoritas y párvulos, próximo San Isidro. Alumnas internas. Taquigrafía, Mecanografía, Diritivo director. Cava Alta, 3, duplicado. Madrid.

BACHILLERATO abreviado. Clases particulares. Estudios correspondencia. Apartado 12.675 (Aguirre).

CARRERAS por correspondencia. Pedid libro gratis a Populart Instituto Politécnico. Apartado 105, Sevilla.

IDIOMAS. Bachillerato. Traducciones. Ayudante de Instituto. Apodaca, 10, tercer derecho.

ACADEMIA Mercantil. Contabilidad, cálculos, taquigrafía, mecanografía, francés, inglés. Atocha, 41.

MECANOGRAFIA, 5 pesetas mensuales, una hora de construcción, agua, abancarrillado, carretera Chamartín, próximo tranvía. Fernández de la Hoz, 60, solar; cinco tarde.

VENDESE hotelito amueblado, calefacción, patio, jardín. Eraso, 18; de 3 a 6. Guindalera.

COMPRO, vende fincas, solares. La Americana. Pl. Margall, 9.

VENDE casa céntrica sólidamente construida inmejorable grandes mejoras. Superficie, 12.000 pies, cuatro plantas. Precio, 400.000 pesetas, renta 29.000. Infil intermediarios. Apartado 969.

OPORTUNIDAD: Hotel Valdeverde por mitad valor. Valverde, 22.

VENDE hotel dos pisos, baño, Castelar, 17. Madrid Moderno.

GRATIS, graduación vista, procedimientos modernos, técnico especializado. Calle Prado, 46.

PELUQUERIAS

PELUQUERIA de señoras; 9, Carretas, 9. Ondulación, corte, tintes. Sección económica, ondulación y corte de una peseta. Oriental Salón.

ONDULACION, 2 pesetas; corte, 1; masajes modernos. Mayor, 55.

PELUQUERIA señoras. Ondulación Marcel, garantizada, dos pesetas; manicura, 1; corte pelo, una. Ejemplar: Corredora, Baja, 9, principal. Se trabaja domingos.

PELUQUERIA señoras Paqueta, Puercarral, 12. Ondulación, dos pesetas; corte pelo, 1.50; tintes, masajes. Abierto domingos.

FOTOGRAFOS

RETRATOS para carnets, kilométricos, etcétera, entregados en 24 horas, tres pesetas. Torol, Bola, 12, planta baja.

BOBOS Retratos, siempre Casa Roca, Tetuán, 29. ¡El mejor fotógrafo!

RETRATOS para carnets, kilométricos, etcétera, entregados en 24 horas, tres pesetas. Torol, Bola, 12, planta baja.

BOBOS Retratos, siempre Casa Roca, Tetuán, 29. ¡El mejor fotógrafo!

HUESPEDES

RESTAURANTE La Marina. Cubiertos desde 1,40 en adelante. Abonos desde 75 pesetas las 60 comidas. Muelle Alvaréz, Barco, 23.

GRAN pensión Andalucía. Estables, visjeros; baño, teléfono, todo confort. Arenal, 8, principal (Puerta del Sol).

LA ESTRELLA, pensión completa, cinco pesetas. Jesús Valle, 27, principales.

PENSION Gran comodidad. Baño, teléfono, calefacción, ascensor. Plaza Santa Bárbara, 4, tercero.

PRINCIPAL, 10. Pensión Olmedo. Confort, baño, calefacción. Visjeros, estables. Precios módicos.

PENSION «Nuevo Central». Alcala, 4, primer principal, segundo. Ascensor, calefacción, baño, sala lectura, precios moderados.

MANUAL de Urbanidad. Bruno, 6, 50. Carretas, 31, librería.

COLECCION de Mecánica. F. G. M., 5, 25. Carretas, 31, librería.

GEOGRAFIA Atlas, primer y segundo curso. Carretas, 31, librería.

MANUAL de Urbanidad. Bruno, 6, 50. Carretas, 31, librería.

DESEABA huésped estable en familia, buenas referencias. Puebla, 4, tercero derecha.

PENSION del Pilar. Bañeta, 18, primer izquierdo, Madrid.

HABITACION caballero estable, pensión completa. Divino Pastor, 2, tercero izquierdo.

ESTABLES, pensión, cinco pesetas; espasos habitaciones. Veneras, 5, duplicado, segundo.

CEDO habitación, con, sin, poca familia. Ración: Génova, 21, bajo.

PENSION Excelso. Pontones, 2. Reformada completamente. La mejor, en edificación y más concurrida. Veán precios, seguramente les interesarán.

PENSION Canalejas. Montero, 20. Espléndidas habitaciones. Todo confort, buen trato.

ESTABLES desean dos dormitorios separados, ventilados, cocina cerca. Puercarral, Barquillo, hasta 75 pesetas. Collantes, Preciados, 7, continental.

ESTABLES, estudiantes, dependientes. Pensión, cinco pesetas. Montero, 12, tercero izquierdo.

VIAJEROS y estables. Magníficas habitaciones, baño. Precios económicos. Tellegaray, 7, principal izquierdo.

FAMILIA navarra desea huésped trato familiar. Caracas, 8, cuarto izquierdo.

FARA caballero respetable cede bonita aloba. Hernán Cortés, 15, tercero derecha.

CEDO gabinete, aloba, personas distinguidas, casa formal, particular. Justina, 8.

ADMITENSE huéspedes familiarmente, higiénicas habitaciones amuebladas, ascensor. Gaxtambide, 9 (hermana barriada).

PARTICULAR, pensión completa, cinco pesetas. Carretas, 39, tercero izquierdo, ascensor.

CEBENSE confortables habitaciones, baño, calefacción. Arguñola, 18, primero derecha.

MAQUINAS

MAQUINAS escribir. Reparaciones, abonos. Alcegor, ex jefe talleres Yost y Barlock. Calle Santa Bárbara, 10. Teléfono 13.071.

MAQUINAS escribir ocasión todas marcas; no comprar sin ver precios. Leganitos, 1. Veguillas.

PERFUMERIAS

AGUA Oriental. La mejor para teñir el pelo sin manchar la piel. Superior a todas las conocidas hasta el día. En Perfumerías y Carmen, 2.

PRESTAMOS

HIPOTECAS rápidas. Madrid, provincias. Telón Ibérica. Pizarro, 5. Horas, cinco, siete.

DINERO doy hipotecas (Barrugete, 7). Franco; nueve a doce y tres a cinco.

RADIOELEFONIA

VISITE la Exposición aparatos radiotelefonía americanos. Tele-Audión. Arenal, 3.

RADIO, material americano y europeo, casos a 10 pesetas; auriculares, 4.50; elementos de repuesto, los únicos sin ruido. C. N. E. Fuentes, 12.

ANUNCIOS, suscripciones, esquelas con grandes descuentos, para todos los periódicos. La Publicidad. Agencia, León, 20. Carretas, 3, continental.

LO SELETO en Radio V. vomir. Alcala, 73. Accesorios y aparatos.

SASTRERIAS

GRANDES almacenes de gabanes y trincheras. Sastro. El Dandy. Barquillo, 30.

COMPRANSE vest. l'os, patronos garantizados. Preparaciones dos pruebas. 10. Chic Parisiense.

AL PUBLICO! Sastre. Tengo especialidad en vestidos de gala, desde 11 pesetas como nadie. Prueben, se convencerán. Plaza Pontones, 2.

TRABAJO

Ofertas

COLOCACIONES de todas clases. Escribi: Centro Católico. Colón, 14. Madrid.

NECESITO en toda población importante representación formal al relacionado fabricantes, perfumistas, drogueros, venta artículos sin competencia. «Y O D O L O». Apartado 437, Madrid.

PARA importante entidad bancaria se necesita empleado. La mejor, en edificación y más concurrida. Veán precios, seguramente les interesarán.

SE NECESITA doncella y ademas cuerpo casa formada, de cierta edad. La doncella sabiendo costura, y la cuerpo casa para lavado y hacer costuras. Puercarral, 35, esquina Hermosilla. De cuatro a seis.

NECESITO auxiliar algunos conocimientos de delineación y cálculo, pocos pretensiones, desoco aprender. Escribi: A. H. La Prensa. Carmen, 18.

NECESITASE inglesa dos niñas pequeñas. Castellana, 11.

DEMANDAS

ABOGADO, dedicado Agricultura, ofrécese administración Madrid, provincias, sin pretensiones; garantías, incluso adelantando rentas. También arrendaría fincas. Escribi: Argenteira. Montero, 19, anuncios.

OFRECESE auxiliar de tender de libros, con práctica Mecanografía. Informar: La Suiza Española. Mayor, 14.

SEÑORA acompañaría señoritas niños, tardes laborables. Sesenta pesetas. Bravo Murillo, 5, primero izquierdo.

PARA administrar fincas en Madrid ofrécese señor soltero colocado casa importante. Prestaría fianza médica. Escribi: S e a o Crespo. Carretas, 3, continental.

SEÑORAS! Quieren servir. Hago informada, cuartos de alquilados? Vayan Hortaleza, 41.

OFRECESE modista a domicilio. Cardenal Cisneros, número 60, portería.

SEÑORITA taquímeconografía, buenas referencias, se ofrece mañana o tarde. María Heros, 6 duplicado, segundo.

ORGANISTA cantor y director banda competente ofrécese provincias. Dirección: Morales. Ventura Vega, 7, tercero. Madrid.

TRABAJOS

OFERTAS

COLOCACIONES de todas clases. Escribi: Centro Católico. Colón, 14. Madrid.

NECESITO en toda población importante representación formal al relacionado fabricantes, perfumistas, drogueros, venta artículos sin competencia. «Y O D O L O». Apartado 437, Madrid.

PARA importante entidad bancaria se necesita empleado. La mejor, en edificación y más concurrida. Veán precios, seguramente les interesarán.

SE NECESITA doncella y ademas cuerpo casa formada, de cierta edad. La doncella sabiendo costura, y la cuerpo casa para lavado y hacer costuras. Puercarral, 35, esquina Hermosilla. De cuatro a seis.

NECESITO auxiliar algunos conocimientos de delineación y cálculo, pocos pretensiones, desoco aprender. Escribi: A. H. La Prensa. Carmen, 18.

NECESITASE inglesa dos niñas pequeñas. Castellana, 11.

DEMANDAS

ABOGADO, dedicado Agricultura, ofrécese administración Madrid, provincias, sin pretensiones; garantías, incluso adelantando rentas. También arrendaría fincas. Escribi: Argenteira. Montero, 19, anuncios.

OFRECESE auxiliar de tender de libros, con práctica Mecanografía. Informar: La Suiza Española. Mayor, 14.

SEÑORA acompañaría señoritas niños, tardes laborables. Sesenta pesetas. Bravo Murillo, 5, primero izquierdo.

PARA administrar fincas en Madrid ofrécese señor soltero colocado casa importante. Prestaría fianza médica. Escribi: S e a o Crespo. Carretas, 3, continental.

SEÑORAS! Quieren servir. Hago informada, cuartos de alquilados? Vayan Hortaleza, 41.

OFRECESE modista a domicilio. Cardenal Cisneros, número 60, portería.

SEÑORITA taquímeconografía, buenas referencias, se ofrece mañana o tarde. María Heros, 6 duplicado, segundo.

ORGANISTA cantor y director banda competente ofrécese provincias. Dirección: Morales. Ventura Vega, 7, tercero. Madrid.

LECHE pura de vacas, garantizada. SanLago, 18. Palomino. Teléfono 7.214.

ABOGADO: Consulta económica. Asuntos judiciales, testamentarias, contratos. Princesa, 75, bajo.

MAQUINAS de escribir desde 75 pesetas. Reparaciones, abonos. Farmacia, 3.

ALEXAN busca correspondencia amistosa con caballero español que desee aprender la lengua alemana. Ofertas en alemán, francés o español a Joh. Schneider, Berlin-Herndorf, Kurhausstr. 30-33 (Alemania).

CAZADORES, invento alemán cazar palomas, perdices, pájaros todos; incluir sello. Y Magdalena. Vuelta del Ruisenor, número 36. Valencia.

FABRILES y candelabros para cementerio. Bronces para iglesias. Casa Luchana. Atocha, 45, ferreteria.

VENTAS

VENDE patente invención indicadores direcciones y paradas automóviles. Libertad, 9. Nogueras.

MANTEQUERIA y comestibles. Vinos, licores, galletas y productos de régimen. Sobrinos de Rivas García. Montero, 23; teléfono 15.443. Madrid.

PIANOS buenos alquiler, 15. Plazos, 50. Autopianos, colas, armoniosos Mustel. Rueda. Ventura Vega, 3.

PELETERIA A brigos, cacharpes, crenados, reparaciones, precios económicos. Pi y Margall, 5, entrante.

CAMA dorada, 115 pesetas; matrimonio, 200; bronce, 175; somieres acero patentes. Valverde, 1, cuadruplicado, fábrica.

A PLAZOS, precios de contado, toda clase de artículos, reformas de establecimientos y portadas. Consorcio Comercial, S. A. Mayor, 4, primero, B.

COMPRAS

UNION Joyeros. Pago mínimo por alhajas, perlas, brillantes, esmeraldas, objetos de plata, pañoletas Montepiedad; compramos novilleros, cometas, Cruz, 1, extrarredes. Despacos reservados. Teléfono 15.402.

SI QUIERE mucho dinero por alhajas, mantanas de Manila y pañoletas del Monte, el Centro de Compra paga más que nadie. Espoz y Mina, 3, entrante.

COMPRO dentaduras artificiales, alhajas, pañoletas, pañoletas para bares. Santa Engracia, 65.

ASOMEROS! Lavabos, percheros y sillas. Siempre gangas. Santa Engracia, 65.

AVISO! 5.000 sillas alquiladas. Precios increíbles. Santa Engracia, 65.

LAVABO espejo, depósito, mármol, cromo, baño. Luna, 27. Objetos ocasión.

GANA dorada matrimonio completa, 48 duros. Luna, 27. Objetos ocasión.

LAVABO Luis XV, muy barato. Luna, 27. Objetos ocasión.

PIANO «Boiselsot», baratasímo. Luna, 27. Objetos ocasión.

PIANO magnífico «Piazano», grandes voces, seminuevo. Luna, 27. Objetos ocasión.

ALMONEDA, todo un piso, muebles antiguos y modernos, cuadros. Reina, 35.

ALQUILERES

CUARTOS exteriores, 19 duros; tienda, 32. Castiella, 127, esquina General O'Leary.

SECO confort económico, teléfono, baño, calefacción incluida. Alberto Aguilera, 11.

CASAS «Las Rozas», 60 pesetas; amueblada, 100. Aguarda, Leocadio.

ALQUILO hotel. Colonia Alfonso XIII. Duque Alba, 15. Doctor Huelga, 12.

FRIGORIFEROS grandes: interiores, 80; exteriores, 120; empujables, 100.

SEMOBRO principal, sanatorio, 12 habitaciones, baño, miradores, espacio jardín con palés, piscina, guarda, garaje; todo, 325. Pilar, 67.

CUARTOS exteriores, seis y siete habitaciones, bien decorados, 70, 75, 80, 85, 90, 105, 110 pesetas; preciosos áticos 75 y 80, con luz propia, interiores de 45 a 60 pesetas; ascensor, teléfono, agua abundante, pararrayos, trauvia. Cartagena, 35. Providencia, frente iglesia del Pilar.

SE ALQUILA cuarto amueblado con 35 pesetas. Andrés Mellado, 7.

ALQUILASE hotel tres pisos, terrazas, jardín, garaje. Luchana, 37. Diaz.

ALQUILASE piso amueblado, Mediodía, calle Génova. Ración, Colón, 14.

SE ALQUILA Alquilase buen piso, amueblado. Informar: Atocha, 92.

SEMOBRO principal estilo español, 29 habitaciones, baño, calefacción, grandes salones, alótora, 9.000 pesetas anuales. Leganitos, 45.

PRINCIPAL, tres balcones, doce habitaciones, baño, 200 pesetas. Niñez Balboa, 6.

ALQUILO cuartos, tiendas amplias, grandes sotochos. Bravo Murillo, 181 (Estrecho).

EN HOTEL situado Bellas Vistas alquilase un principal 25 duros. Francos Rodríguez, 8. mercería.

PRINCIPAL, cinco bucos, vistas Retiro, confort, 250. Doctor Castiella, 3, segundo, paraíso Alcala.

ENSEÑANZAS

EMERGENZA carrera practicante. Detalles: Preciados, 40, primero; de ocho a nueve.

INGENIEROS, arquitectos, ayudantes, portos, aparadores. Academia Santos. San Bernardo, 2.

OPORTUNIDAD a la Diputación, Banco de España, secretarías Ayuntamientos, Radiotelegrafía, Telégrafos, Estadística, Policía, Aduanas, Hacienda, Correos, Taquigrafía. Contestaciones programas o preparación. Instituto Reus. Preciados, 23.

COLEGIO Academia Mercantil: Primaria, bachillerato, mecanografía, taquigrafía, ortografía, ediciones, contabilidad, francés, inglés, alemán. Álvarez Castro, 16.

CANPO Enseñanza completa, inmejorable, garantizada. Academia Simonetti. Pez, 6.

COLEGIO señoritas y párvulos, próximo San Isidro. Alumnas internas. Taquigrafía, Mecanografía, Diritivo director. Cava Alta, 3, duplicado. Madrid.

BACHILLERATO abreviado. Clases particulares. Estudios correspondencia. Apartado 12.675 (Aguirre).

CARRERAS por correspondencia. Pedid libro gratis a Populart Instituto Politécnico. Apartado 105, Sevilla.

IDIOMAS. Bachillerato. Traducciones. Ayudante de Instituto. Apodaca, 10, tercer derecho.

ACADEMIA Mercantil. Contabilidad, cálculos, taquigrafía, mecanografía, francés, inglés. Atocha, 41.

ESPECIFICOS

ESTOMAGOS cráneos con Bicarbonato Carnativo. Bote, una peseta, Victoria, farmacia.

FUMADORES: Huro! mezclado con tabaco destruye la nicotina. Victoria, 8.

TRIBOTOL, total eficacia vías urinarias. Informaciones gratis clínica Tribotol. Churruga, 25. Teléfono 13.447.

REUMA: Córsus con Arena Rubra; paquete, una peseta. Victoria, farmacia.

FILATELIA

PAQUETES sellos diferentes. Lista gratis. Gálvez, Cruz, 1. Madrid.

FINCAS

Compraventa

FINCAS rústicas, urbanas, solares, compra y venta. «Hispania». Oficina la más importante y acreditada. Alcala, 16 (Palacio Banco Bilbao).

SEIS locales desde 5.000 pesetas. Local propio industria se alquilan o venden, dando facilidades. Esparteiro, 20, sastre.

COMPRO y venta de fincas y operaciones derivadas. Solvencia moral, técnica y económica. «Iberia Inmobiliaria». Mayor, 4. Teléfono 10.169.

UNION Ibérica. Colocará rápidamente su dinero en hipotecas. Pizarro, 5. Horas: cinco, siete.

VENDESE afueras buenos solares 60 plazas o cambio por casita. Dirijan carta Tres Peas, 32. Avelino Fuentes.

COMPRO, vende fincas, solares; facilidades pago. Halguero. Barco, 23. Teléfono 14.364.

PARA comprar o vender rápidamente casa, solares, etcétera, visitad «La Inmobiliaria». Mayor, 8; cinco a cinco.

CENTRO Hipotecario y Mercantil. Carranza, 9, primer. Compraventa de fincas, administración, préstamos hipotecarios y sobre toda garantía, tramitación de asuntos en centros oficiales, representaciones. Se admiten capitales para su colocación, garantizados o a largo plazo y buenos intereses. Madrid. Apartado 10.046. Teléfono 32.167.

VENDE magnífica finca, cercada, gran hotel, arbolado, 130.000 pies, agua, alcantarillado, diversas construcciones para crindos, guarda, etcétera. Fachada tranvía, propia para sanatorio, residencia religiosa. No corredores. Fernández de la Hoz, 60, solar; cinco tarde.

VENDE directamente finca, renta 9.000 libras en 120.000. rebaja Banco 40.000. Yimarr. Carretas, 3, continental.

MAQUINAS

MAQUINAS escribir. Reparaciones, abonos. Alcegor, ex jefe talleres Yost y Barlock. Calle Santa Bárbara, 10. Teléfono 13.071.

MAQUINAS escribir ocasión todas marcas; no comprar sin ver precios. Leganitos, 1. Veguillas.

MUEBLES

INTERESA conocer precios que paga por joyas, telas, abanicos, porcelanas, marbles, miniaturas y buenos cuadros, objetos plata antigua. Sucesor de Juanito. Pez, 15.

OPTICA

CARRETTAS, 3, óptico. Compra sus gafas, gemelos, regalo práctico. Siempre fantasías.

TURISTAS: Gemelos Zeiss y otras marcas. Esteroscopios, vistas todos países. Vara y López. Principe, 5.

TRASPASOS

SE TRASPASA tienda muy bonita. Calle Mayor, 70.

VENDE piano estudio, Señor Fernández. Conde Romanones, 1.

CASA Jiménez. Mantones de Manila. Mantillas españolas. Aparatos fotográficos, todas marcas. Facilidades pago. Precios limitadísimo; pídanos condiciones. Calatrava, 9. Preciados, 60.

VENDESE fabrica barinas próximas Madrid; moltura 20.000 kilogramos, tiene a apartador. Dirijan carta Tres Peas, 32. Avelino.

VENDE piano estudio. Señor Fernández. Conde Romanones, 1.

PELETERIA. Casa recomendada, precios originales, importación directa. Puercarral, 50. Madrid.

CAMA dorada, 115 pesetas; matrimonio, 200; bronce, 175; somieres acero patentes. Valverde, 1, cuadruplicado, fábrica.

A PLAZOS, precios de contado, toda clase de artículos, reformas de establecimientos y portadas. Consorcio Comercial, S. A. Mayor, 4, primero, B.

COMPRAS

UNION Joyeros. Pago mínimo por alhajas, perlas, brillantes, esmeraldas, objetos de plata, pañoletas Montepiedad; compramos novilleros, cometas, Cruz, 1, extrarredes. Despacos reservados. Teléfono 15.402.

SI QUIERE mucho dinero por alhajas, mantanas de Manila y pañoletas del Monte, el Centro de Compra paga más que nadie. Espoz y Mina, 3, entrante.

COMPRO dentaduras artificiales, alhajas, pañoletas, pañoletas para bares. Santa Engracia, 65.

ASOMEROS! Lavabos, percheros y sillas. Siempre gangas. Santa Engracia, 65.

AVISO! 5.000 sillas alquiladas. Precios increíbles. Santa Engracia, 65.

LAVABO espejo, depósito, mármol, cromo, baño. Luna, 27. Objetos ocasión.

GANA dorada matrimonio completa, 48 duros. Luna, 27. Objetos ocasión.

LAVABO Luis XV, muy barato. Luna, 27. Objetos ocasión.

PIANO «Boiselsot», baratasímo. Luna, 27. Objetos ocasión.

PIANO magnífico «Piazano», grandes voces, seminuevo. Luna, 27. Objetos ocasión.

ALMONEDA, todo un piso, muebles antiguos y modernos, cuadros. Reina, 35.

ALQUILERES

CUARTOS exteriores, 19 duros; tienda, 32. Castiella, 127, esquina General O'Leary.

SECO confort económico, teléfono, baño, calefacción incluida. Alberto Aguilera, 11.

CASAS «Las Rozas», 60 pesetas; amueblada, 100. Aguarda, Leocadio.

ALQUILO hotel. Colonia Alfonso XIII. Duque Alba, 15. Doctor Huelga, 12.

FRIGORIFEROS grandes: interiores, 80; exteriores, 120; empujables, 100.

SEMOBRO principal, sanatorio, 12 habitaciones, baño, miradores, espacio jardín con palés, piscina, guarda, garaje; todo, 325. Pilar, 67.

CUARTOS exteriores, seis y siete habitaciones, bien decorados, 70, 75, 80, 85, 90, 105, 110 pesetas; preciosos áticos 75 y 80, con luz propia, interiores de 45 a 60 pesetas; ascensor, teléfono, agua abundante, pararrayos, trauvia. Cartagena, 35. Providencia, frente iglesia del Pilar.

SE ALQUILA cuarto amueblado con 35 pesetas. Andrés Mellado, 7.

ALQUILASE hotel tres pisos, terrazas, jardín, garaje. Luchana, 37. Diaz.

ALQUILASE piso amueblado, Mediodía, calle Génova. Ración, Colón, 14.

SE ALQUILA Alquilase buen piso, amueblado. Informar: Atocha, 92.

SE

El centenario de fray Luis de León

Conviene que todos nos vayamos preparando para la adecuada celebración de esta fecha. El presente artículo...

Nos ha parecido que el certamen ofrece gran interés, y quisieramos llamar la atención sobre algunos de sus temas...

Y volvamos a fray Luis. Todo certamen convocado para celebrar una gran figura de las letras o de la Historia...

La Universidad de Salamanca ofrece un premio de 5.000 pesetas para el mejor trabajo que estudie la labor científica y profesional de fray Luis...

Igualmente en su papel y con la misma discreción y acierto han procedido los ilustres ordenes agustinos...



—Usted perdone, señor jefe; ayer no vine porque el jueves me puse malo aplaudiendo a Belmonte. —Por esta vez, pase; pero quítese la gabardina y repita ce por be toda la faena.

LOS EXITOS, por K-HITO

Mil policías más en París

PARIS, 7.—Ha sido aumentada en mil agentes la Policía de París para hacer frente a las necesidades de la población.

También les han sido concedidos los automóviles y motocicletas solicitados por las Prefecturas.

Hay que insistir en otro de los premios, ofrecido también por la Universidad de Salamanca: 1.500 pesetas para la mejor biografía popular de fray Luis de León...

Nicolás GONZALEZ RUIZ

Paliques femeninos Fin de la huelga minera en Norteamérica

El uso del teléfono se ha generalizado tanto, que casi podríamos substituir la palabra generalizado por otra: popularizado.

N. de la R.—La huelga minera yanqui empezó el día 31 de marzo, al terminar la jornada. Los patronos querían rebajar los salarios...

Ha durado seis meses KANSAS CITY, 7.—Esta mañana ha terminado la huelga en las minas de carbón de los Estados de Misuri, Kansas, Arkansas, Oklahoma y Texas.

RUGBY, 7.—El conde de Iveagh, jefe de una famosa fábrica de cerveza, ha fallecido hoy. Era tenido por el hombre más rico de Irlanda...

El conde de Iveagh deja 558 millones de pesetas Su heredero es un hijo suyo, el vizconde Eivenden, diputado conservador por el distrito de Southend.

Ha muerto el hombre más rico de Irlanda

El cacicazgo de publicidad

No; yo niego categóricamente que haya estado alguno de opinión contra el señor Nozaleda.

El Amigo TEDDY

El caso Nozaleda en el Congreso

Algunos fragmentos de los discursos pronunciados por Maura el 26 y el 28 de enero de 1904

De las magníficas oraciones que pronunció don Antonio Maura en el Congreso en defensa del padre Nozaleda, entresacamos los párrafos siguientes:

«Había en Manila, había en Filipinas un número inmenso de fundaciones pías, de institutos benéficos, dotados para fines de permanencia y de bondad incontestable...

«Yo tenía entendido, y hasta nueva orden seguiré entendiendo, que antes de afirmar en público, ante un público docto, ante un público habilitado para la censura y la crítica...

«Yo sé a mí me consta, que para esas cosas quedó en Manila el señor Arzobispo dimisionario, y que para eso recibió el precepto del Pontífice...

«Y en cuanto a toda imputación que le hiciese indigno de presentación que es el terreno en que se discute, cuando todavía está tarde los ecos de este salón, al amparo de una inmunidad que impone gran moderación en quien la posee...

Recursos periodísticos

«¡Ah! Si la campaña que precedió a la apertura del Parlamento se hubiese limitado a decir que los asuntos de Manila y la conducta del Arzobispo eran cosas no bastante esclarecidas...

«Y después de describir el ceremonial, está formado por un diputado de esa minoría, el que no consta que es haudatario de la nación...

«Habían de ir los obreros y los que no tienen tiempo para ganar peo, y precisamente el pan de cada día, a hacer una información y un estudio de las cuestiones coloniales para discernir responsabilidades, estudio que no hicieron...

CHINITAS

De un panegirista de Belmonte en la última corrida:

«La muchedumbre lo alza en hombros y rompe la puerta de Madrid. Parece que es que golpean la puerta con el propio Belmonte...

«Pero hay una comparación que no podrá menos de satisfacer a Juan, Uno, no sabiendo qué decir, prorrumpe:

«Todo es poco. Del toro de Belmonte está ya tan llena la historia del arte, como dicen los profetas que están llenos los cielos y la tierra de la bondad de Dios...

«Es de la gloria, pero, en fin, complete el parangón. Y como dice el gran sentido que están llenos ciertos papeles de tonterías...

«Traslado de los restos de un gran poeta lírico.

«El poeta lírico es San Juan de la Cruz. Una especie de San Juan de Arce, vamos...

«La odisea de un vuelo.

«No me gusta la idea, joven escritor. ¿Usted? «El vuelo es la odisea! Lo otro es un camelo.

«Eso de Rakovsky sigue dando que hablar. ¿Y que quede en palabras! Chichirri, para contestar de una vez al forense francés por sacudirse esa mosca, acaba de decir:

«Que el embajador indeseable es el fiel intérprete del Gobierno de los soviets.

«Es claro: y cuanto más fiel más indeseable, y viceversa. Pero esto, antes, se resolvía con una fórmula encantadora. La entrega de pasaportes.

«Pero como ahora es Rusia la que quiere darle pasaporte a Francia... Por de pronto, y para el camino, le hace tomar la consabida taza y media de caldo.

«Dicen de Méjico

«que, aunque el Gobierno apoya la candidatura a la presidencia de la república del general Obregón, no por eso coartará la libertad del voto, y que ha de ser el pueblo quien elija sus gobernantes, sin pretender imponerlos por la fuerza.

«Naturalmente.

«Está buscando a todos los que pudieran votar en contra! Es lo que se entiende allí por dejar fuera del censo.

«De los vivos.

«Está buscando a todos los que pudieran votar en contra!

«Es lo que se entiende allí por dejar fuera del censo.

«De los vivos.

una muestra de cómo se ha cultivado el estado de opinión, que luego se alega como argumento. (El señor Soriano pronuncia palabras que no se perciben. Protestas en la mayoría.) Yo siento que se moleste el señor Soriano, porque no tiene para ello motivo ni conveniencia alguna, como es lo voy a demostrar ahora mismo. Eso, de que he leído un párrafo, era un trabajo literario, un ejercicio literario, porque un hecho pasado, sino un hecho reciente? Lo que sí diré, como síntesis es que, por ejemplo, en Valencia se publicó hace muchos días el programa de la entrada del Arzobispo, con un artículo que llevaba este título: «Entrada de un traidor en Valencia. Asesinato de Nozaleda.» (Fuerzas armadas.) Eso por leves motivos; por la duda.

«Y después de describir el ceremonial, está formado por un diputado de esa minoría, el que no consta que es haudatario de la nación, miembro de esa minoría, amparado de esa colectividad, me dije: Aquí habrá algún error, porque es imposible que esas afirmaciones se hagan sin fundamento. Pero en la madrugada de hoy la autoridad militar de Valencia, el digno general que manda aquel Cuerpo de Ejército, ha dirigido al Gobierno el telegrama que voy a leer:

«Periódico El Radical publica una noticia, fechada en Madrid, que decía escrita por un coronel con mando de regimiento, en la que se hacían apreciaciones sobre venida padre Nozaleda, paz de Cuba y censuras para presidente Consejo de ministros. Como esto constituía falta grave, mandé instruir expediente, y declaré director periódico, que lo es diputado Soriano, que la carta era invención suya, y quiso decir que era de un coronel para hacer mofa. Lo S. S. el final—grandes rumores y protestas en la mayoría. Esta es...

«Naturalmente; yo, que al hacer estas afirmaciones al señor Soriano, un diputado de la nación, miembro de esa minoría, amparado de esa colectividad, me dije: Aquí habrá algún error, porque es imposible que esas afirmaciones se hagan sin fundamento. Pero en la madrugada de hoy la autoridad militar de Valencia, el digno general que manda aquel Cuerpo de Ejército, ha dirigido al Gobierno el telegrama que voy a leer:

«Periódico El Radical publica una noticia, fechada en Madrid, que decía escrita por un coronel con mando de regimiento, en la que se hacían apreciaciones sobre venida padre Nozaleda, paz de Cuba y censuras para presidente Consejo de ministros. Como esto constituía falta grave, mandé instruir expediente, y declaré director periódico, que lo es diputado Soriano, que la carta era invención suya, y quiso decir que era de un coronel para hacer mofa. Lo S. S. el final—grandes rumores y protestas en la mayoría. Esta es...

Folleín de EL DEBATE

EMMANUEL SOY

LA CONFIDENTE NOVELA

(Versión castellana de Emilio Carrascosa, expresamente hecha para EL DEBATE)

con simpatía. El propio Gerardo se lo había dicho con toda claridad.

La firme resolución de María de las Nieves, decidida a otorgar su mano a Leandro, contribuyó a vencer la resistencia de la señora Favret, quien, por su parte, se sentía un poco avergonzada en el fondo, de su egoísmo que tan halaguenos cálculos la llevaba a hacer contando siempre con la fortuna de su hijastro. Y Gerarda terminó por decirse para sus adentros que en aquella ocasión se cumplía exactamente el adagio, y que aquella boda que tanto le desagradaba, acaso estaba dispuesta, según todos los síntomas, por providencial designio: «Matrimonio y mortaja del cielo bajan.»

La señora de Auberlot y Andrea de Viard conversaban animadamente en la intimidad del saloncito particular de la noble castellana.

«La dama, que se ataviaba con un traje de satén negro, tan sencillo como elegante, parecía pensativa

y no apartaba los ojos del lindo rostro dulcemente expresivo de su interlocutora. Andrea se preguntaba para sus adentros en qué podía pensar en aquellos momentos la vieja dueña del castillo del Lobo, que tan circunspecta y amablemente la había acogido.

—Ha sido una casualidad, no menos grata por sorprendente, la que nos ha traído a Nantua y a este rincón del parque señorial de los Auberlot, del que tan amable recuerdo conservaremos siempre—decía la visitante—. Yo estoy segura de que ha sido la Providencia la que lo ha dispuesto todo, porque muchas veces he encontrado al señor Auberlot-Favret sin que le haya reconocido... Cuando apelamos a su bondad de usted para que nos alquilara el chalet, estábamos muy lejos de sospechar que nos aproximáramos tanto a Gerardo... ¿Acaso no es usted de mi opinión, señora?

El tono interrogante de Andrea tuvo la virtud de sacar de sus reflexiones a la señora de Auberlot, que dejó que vagase por sus labios una bondadosa sonrisa, al mismo tiempo que hacía con la cabeza movimientos afirmativos. La dama adivinaba, sin duda alguna, la secreta herida de amor propio que venía torturando el corazón de la joven, aquel temor que Andrea no lograba desahogar, de que pudiera parecer que su familia, que los Favret, habían inspirado su conducta en el deseo de aproximarse a Gerardo, después de saberlo rico, para aprovecharse en beneficio propio de las ventajas que la posición económica del hijo adoptivo de los Auberlot pudiera brindarles.

En aquel momento entró en el saloncito el propio Gerardo Favret, que saludó a la señorita de Viard con la afectuosidad de siempre, sin que dejase traslucir si conocía o ignoraba, por el contrario, la presencia de Andrea en el castillo. El recién llegado se

informó de la salud de Raimunda, y la conversación vino a recaer, naturalmente, sin violencia por parte de ninguno de los interlocutores, en el noviazgo de María de las Nieves.

—A mi juicio, Nieves ha hecho perfectamente en aceptar la mano de Leandro Verchère—declaró sonriendo la señora de Auberlot—. La señorita de Favret tiene un corazón tan noble y desinteresado, como lindo es su rostro.

La expresa aprobación que de la conducta de su sobrina acababa de hacer la dama, sorprendió a Andrea de Viard y la tranquilizó al mismo tiempo, casi por completo.

—El pobre señor Verchère estaba desesperado, su pena no reconocía límites. Hace unos días me escribió una carta, redactada en términos patéticos, en la que me confiaba la desolación de su espíritu, y me pedía que me constituyera en defensora de la causa de su amor... No encontré mejor abogada que yo, que, al fin y al cabo, soy pará él, como tía de su prometida, una señora respetable... aunque no demasiado vieja—exclamó Andrea jovialmente.

Gerardo sonrió, celebrando la ocurrencia, y dijo a su vez:

—En efecto; era tan grande su desaliento que se le podía ahogar con un pelo. También a mí me confió sus penas, invocando, de paso, a todos los Santos de la Corte Celestial. La otra tarde acudí a mi despacho de la fábrica para hablarme del asunto... Temía que yo pudiera oponerme a la boda, y fué tan sincero en la exposición de sus afectos, tan emocionado parecía, que llegó a inspirarme verdadera lástima... y se ganó mi voluntad.

—¡Oh!, el señor Verchère es un muchacho encantador por todos conceptos y que sabe merecer las

simpatías de cuantos le tratan. Se comprende perfectamente que se haya enamorado de él una muchacha como María de las Nieves, a pesar de lo que ella vale, y precisamente por esto, acaso—dijo con benevolencia la castellana—. Tengo entendido que la señora Favret no mira con buenos ojos este enlace... Pero yo, en su lugar, pensaría de otro modo y no le buscaría tantos inconvenientes... Que se tranquilice y desheche sus temores. Hoy, después de la gran guerra, sobre todo, las gentes han perdido muchos de los prejuicios a los que antes se les concedía gran importancia, cosa muy natural, en último término, si es cierto que vivimos en una época eminentemente democrática... ¿Es tan difícil hoy casar a las hijas?

No hay que perder de vista, además—prosiguió—, que lo único que se puede objetar contra esta boda es la desigualdad de nivel social que existe entre las familias de los futuros esposos... y que esta desigualdad ni puede llamar la atención, ni menos aun provocar comentarios en una comarca industrial donde gran parte de los propietarios y ricos terratenientes, y una gran mayoría de los fabricantes más adinerados, son gentes de origen humilde, que han labrado cuantiosas fortunas en pocos años.

La señora de Auberlot tuvo muy buen cuidado de no pronunciar ni una sola vez las frases, un poco sonantes, de nuevos ricos. Pero supo expresar su pensamiento de una manera perfectamente clara. Andrea de Viard comprendió que de lo que trataba la anciana señora, con exquisita prudencia, era de evitar que pudiera pensarse que ella intervenía, aunque fuese de un modo indirecto, en el matrimonio de la hermana de su hijo adoptivo.

La señora de Auberlot fingió un deseo, que no sentía de admirar el bello cuadro de la puesta del sol, e

(Continuará.)